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Meghall Averestu tábornagy
Szívroham ö té meg a nyolcvanéves hadvezért és állam­
férfit. — Részletek életpályája kiemelkedő fordulatairól

Bucuresti. Saját tud. Hétfőre virradó éjjel 
12 órakor meghalt Averescu Alexandra tábor­
nok, királyi tanácsos, volt miniszterelnök, bu­
curesti Soseaua-Kisseleff-uti lakásán. Ave­
rescu a közelmúltban súlyosabb természetű 
influenzán esett át és már lábadozóban volt. 
Híjfél előtt húsz perccel azonban szívroham 
támadta meg, amelyen a hirtelen előhívott or­
vosok nem tudtak segíteni.

A tábornagy néhány héttel ezelőtt jött haza 
Olasz- és Németországból, ahol hosszabb időt 
töltött. Útközben Nürobergben, két szívroham 
is érte. de ezen segítettek az orvosok, úgyhogy 
tovább tudta folytatni az útját. Bucurestiben 
javult az állapota és már-már egészen felépült­
nek tekintették. Látogatásokat fogadott, sőt er­
re a hétre tervezték, hogy ő is kezd majd láto­
gatásokat. tenni. Első útja. természetesen, a ki­
rályhoz vezetett volna, akinél kihallgatáson 
akart jelentkezni.

Vasárnap este nagyobb társaság volt Ave­
rescu tábornagynál és ő kedélyesen töltötte az 
:dőt a szalonban, este 11-ig, Ekkor panaszkodni 
kezdett, hogy rosszul érzi magát. Visszavonult 
szobájába, ahol állapota hirtelen válságosra

fordult. Orvosokat hívtak hozzá, akik már hal­
dokolva találták a nyolcvanéves aggastyánt.

Averescu marsall 1859-ben született 
Besszarábiában. Egyszerű szülőktől származott és 
mint ezredgyerek vett részt a román független­
ségi háborúban, 1877—78-ban. Felsőbb katonai ta­
nulmányait Olaszországban és Németországban 
végezte, fényes sikerrel. 1907 ben hadügyminisz­
ter lett és elhatározó szerepe volt az akkori pa- 
rnsztlázadások megfékezésében. 1911-ben vezér­
kari főnök lett. 1913-ban a bulgáriai expedíció ve­
zére volt. A világháborúban — 1916—18-ba.n a 2. 
számú hadsereg parancsnoka. Az 6 nevéhez fűző­
dik a märäsesti győzelem.

1918-ban, mint miniszterelnök 6 kezdte még 
a béketárgyalásokat a németekkel, de később 
lemondott, mert a bufteai békét nem akarta alá­
írni. Belügyminiszter volt Vajda Sándor első kor­
mányában. Majd két Ízben is: 1920-ban és 1926- 
ban kormányalakítással bízták meg. Népliga el­
men pártot is alakított. 1930-ban nevezte ki tá­
bornagynak II. Károly király s 1938-ban lett ki­
rályi tanácsos.

Averescu marsall holttestét hétfőn reggel 
balzsamozták be s hétfőn délben miniszterta­
nács intézkedik a temetést illetőleg. A mara- 
sest-i győzőt a nemzet halottjának fogják nyíl­
vánítani és nemzeti temetése lesz, nagy kato­
nai pompával.
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1 magyar kérdés
Imrédy Béla miniszterelnök rádiószózata. — Méltatta a 
müncheni határozat értékét és kitűzte az irányt, hogy a 
felvidéki magyarság visszacsatolását békés utón töreksze­

nek elérni, de egyúttal minden áldozatra készek
Budapestről jelentik: Imrédy Béla minisz­

terelnök szombaton este félnyolc órakor rádió­
beszédet mondott. A miniszterelnöki palota 
egyik termében állították fel a mikrofont, köz­
vetlenül a miniszterelnök dolgozószobája mel­
lett s a kormány elnöke innen intézte szóza­
tát az ország népéhez.

A beszéd így hangzott:
— Magyar testvéreim!
— Óriási erők birkóztak a történelem 

színpadán, az egész világ iélekzetfojtva fi­
gyelte az események száguldó folyását. S ami­
kor úgy látszott, hogy az erők végzetszerű ösz- 
szecsapását semmi nem tudja már feltartóz­
tatni, néhány férfi elszánt akarata, bölcsesége 
és becsületes belátása 36 óra alatt csodát mü­
veit: a megoldhatatlannak látszó helyzetből 
megteremtette a kibontakozást. Olyan kibonta­
kozást, amely valóban megérdemli, a „békés“' 
jelzőt, mert nem hordja magában az enyészet- 
nek és a múlandóságnak halálos csirájátj ha­

nem a minden tartós béke egyedül lehetséges 
alapját: az igazságot szolgálja.

— Amikor az egész világ a lidércnyomás 
alól felszabadulva ünnepel, ez a nemzet is, 
melyet a történelem istene nem hiába állított 
ide Kelet és Nyugat országútidra és amely any- 
nyiszor hullatta szive vérét, hogy mások — 
boldogabbak, szerencsésebbek — a béke áldá­
sait élvezhessék, együtt örvendez az örvende- 
zökkel, mert egy uj, szebb és jobb világ haj­
nalhasadását látja az emberiség felé ragyogni 
a müncheni békernű lapjairól.

— De minket, magyarokat, a magyar sors 
érdekel elsősorban. S a magyar sors alakulásá­
nak a közelmúlt napokban befutott útjait vizs­
gálva és jövőjét kémlelve, két kérdés áll előt­
tünk, amelyekre feleletet keres ennek a nemzet­
nek a lelke és amely teleletet. — mini minden 
nagy magyar állásfoglalást — együtt, egysége­
sen kell megtalálnunk

- E két kérdés: Kan-e eredménye mg.guíü'

szempontból a müncheni döntésnek és meg va­
gyunk-e elégedve mi, magyarok, ezzel a dön­
téssel?

— Van-e eredménye a müncheni döntés­
nek? Igenis, van, magyar testvéreim és pedig 
nagy eredménye. Az a nagy eredménye, hogy 
négy európai nagyhatalom aláírásával pecsétel­
te meg, hogy a Csehszlovákiában élő nemzeti­
ségek sorsának ujjárendezésénél jogos magyar 
igények jelentkeznek

— Ezt az eredményt, amelyre néhány hó­
nappal ezelőtt még csak félve mertünk gon­
dolni, nem szabad alábecsülni s méltán 
örvendhetünk.

— Ne keressük most, hogy ennek az ered­
ménynek az elérésében határainkon belül ki­
nek mennyi érdeme és szerepe volt, de bizo­
nyos, hogy ném volt hiábavaló az a külpoliti­
ka, amely két hatalmas barátot szerzett ennek 
az országnak s amely e két hatalmas barátnak 
egymással való kézfogását elősegítette.

— Ennek a két hatalmas baráti nemzet- 
I nek egyetértő támogatása — amelyre a jövő­

ben is bízvást számíthatunk — hozta meg szá­
munkra ezt a jelentős eredményt. Minden ma­
gyar őszinte hálával tartozhatik vezetőiknek: 
annak a két acélkemény férfinak, akiknek 
céltudatossága, lenyűgöző akaraterje és di­
namikus lendülete az európai politika poshadó 
vizeit új és életet adó áramlásra kényszerítette.

—— Feleletet vár még a második kérdés; 
Meg vagyunk-e elégedve, mi magyarok?

— Egyszerűen kijelenthetem: Nem va­
gyunk megelégedve — aminthogy nem is lehet 
megelégedve magyar ember mindaddig, amig 
az igazság, amelynek jegyében kell a Csehszlo- 
i'ákiában élő nemzetiségek sorsának ujjáren- 
dezödnie s amely Münchenben elindult a maga 
útjára, magyar vonatkozásban is teljes megva­
lósuláshoz nem jut.

— A magyar álláspont a csehszlovák kér­
dés rendezésénél kezdettől fogva ingazodás 
nélkül tiszta, egyszerű és megtámadhatntlamil 
igaz elvi alapokon nyugodhatott, s ez: hogy a 
Csehszlovákiában élő nemzetiségek sorsának 
ujjárendezése az önrendelkezési jog és az 
egyenlő elbánás alapján kell, hogy történjék.

— Semmiféle megkülönböztetésbe, amely 
a mi hátrányunkra szolgálna, bele nem nyu­
godhatunk. Ezt az irányelvet tartottuk szem. 
előtt és fogjuk szem előtt tartani mindaddig, 
amig a kérdés megoldáshoz nem jut. Minden­
kinek tudomásul kell vennie, hogy ennek az 
álláspontunknak az érvényesítésénél semmiféle 
nehézségtől nem riadunk vissza.

A magyar politika számos tanujelét adta 
annak, hogy törekvéseit békés utón kívánja 
érvényesítem. Békés szándék azonban nem 
egyértelmű erőtlen félreállással. Az út, amely 
célunk felé vezet, keskeny gerinchez hasonlít­
ható, amelynek lábánál jobbról-balról egyaránt 
szakadék tátong. Az egyik oldalon a felelőtlen 
kaland, a másikon a gyáva lemondás szakodé- 
ka. Tudom, hogy idáig sikerült ezen a keskeny 
ösvényen tétovázás és szédülés nélkül halad­
nunk és bízom nemzetem csillagában, hogy 
ezen az utón fogunk tovább is haladni.
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'iához és most folytat 
)• ies utat. Tudom, hogy
•13 n/r. A felelőt»ég, hogy
® he c, óriási és tudom: ah­
hoz, k, nk, most egy úton kell
járnunk. -

— Tudó .ittnél egyehhek fagyunk, annál 
biztosabban járunk, annál erősebbek vagyunk. 
Hogy egy nemzet nagy vagy kicsi, nagyrahiva- 
tott-e, vagy csupán lézeng a történelem ország- 
Útjának árokpartján, avagy talán megérett-e 
elsepertetésére, — nem a szám dönti el, hanem 
a lélek, az áldozatos lélek, forró és egybe for­
rasztó hit a nemzet hivatásában. Felelősségér­
zet és tudás a vezetőkben, fegyelem a vezetet- 
tekben és lendület mindkettőben. A frissek­
nek, a fiataloknak meg kell ismerniük a fele­
lősség súlyát és meg kell szerezniök a gyakor­
lati tudását, — be kell hát kapcsolni őket és 
be kell kapcsolódniok: ez a mának a parancsa.

— S ha ahhoz, hogy igazán egyek legyünk, 
ne csak viharban összeterelődött nyáj, hanem 
összeforrt sereg, ha ehhez áldozatok kellenek, 
mindenkinek meg kell hozni az áldozatot. Ha 
a régi keretek szorítanak, le kell pattanniok, 
mert most semmi sem fontos, csak a nemzet­
nek az élete és jobb sorsa.

Szent István jubileumi évében mint ha tün­
döklő csillagfény törne át a felhőkön, hogy 
vezessen, bizalmat hintsen: él még a magyarok 
Istene!

Imrédy miniszterelnök az egész vasárna­
pot hivatalában töltötte. Elsőnek Kozma Mik­
lóst, a M. T. I. elnökigazgatóját, majd Tas- 
nády-Nagy Andrást, a N. E. P. elnökét, utána 
Csáky István gróf rendkívüli követet és meg­
hatalmazott minisztert, a külügyminiszter ka- 
Dimetfőnökét és végül Eckhardt Tibort, a Füg­
getlen Kisgazdapárt vezérét fogadta. Ez a meg­
beszélés folytatása volt a politikai élet vezetői­
vel az elmúlt napokban megkezdett tájékozódó 
jellegű tárgyalásoknak.
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DEAN A DURBIN
és Leopold Stohovsky,
Greta Garbó vőlegénye 
világsláger filmje:

100 féltei leány
A film főszereplői: Deane Durbin, 
Stohovsky a világhírű dirigens a 110 
tagú filadelfiai szimfónikus zenekar 
élén, Adolf íu e n j o n, Mischa Aner, 
Alice Brady és Eugen Pallette

100 férfi és 1 leány
előadásaira jegyek elővételben vált­
hatók a mozi pérztárában. Telefon- 
rendelésre a jegyeket fenntartjuk
TELEFON; 1704.

A prágai magyar követ jegyzéket nyújtott át a cselt kor­
mánynak, hogy a miniszteri határozat alapján kezdjék meg 

az önrendelkezési jog megvalósítására a tárgyalásokat
Budapestről jelentik: A Magyar Távirati 

Iroda jelenti: A magyar kormány prágai követe 
útján jegyzéket adott át a cseh kormánynak, 
amelyben felszólítja, hogy a müncheni hatá­
rozat érteimében azonnal kezdje meg Magyar- 
országgal a tárgyalásokat abból a célból, hogy 
a nemzetiségi önrendelkezési jog a szudéta- 
német kérdés megoldásával azonos módon va­
lóra váltassák. Krofta külügyminiszter a jegy­
zékre egyelőre csak személyes természetű ész­
revételeket tett, amelyek azonban arra valla­
nak. h a maga részéről is
tudatában van a gyors cselekvés szükségessé- 
xiek.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa kér­
dést intézett Imrédy miniszterelnökhöz a Prá­

gában átnyújtott jegyzékkel kapcsolatban az­
iránt, hogy mi a magyar kormány álláspontja 
a csehszlovákiai magyar nemzetiségi kérdés 
rendezése tekintetében. A miniszterelnök így 
válaszolt:

— A Csehszlovákia nemzetiségi probléma 
megoldása tekintetében a magyar kormány 
változatlan elvi alapon áll. Hogy mi ez az elvi 
alap, arra világosan rámutattam szombat esti 
rádióbeszédem következő mondatában: „A 
Csehszlovákiában élő nemzetiségek sorsának 
új rendezése az önrendelkezési jog és egyenlő 
elbánás alapján kell. hogy történjék.“ Ennek az 
elvnek keretében a magyar területek visszacsa­
tolását a müncheni megegyezés óta eldöntött 
kérdésnek tekintem.

A cseh kormány vegyes bizottságot javasolt a müncheni 
egyezményben megjelölt magyar kérdés megoldására.

Javaslatáról a román és jugoszláv kormányokat is értesítette
Prágából jelentik: A cseh kormány, vála­

szolva a magyar kormánynak egy régebbi jegy­
zékére, kijelentette, hogy a magyar nemzetisé­

gek kérdésében hajlandó egy felállítandó ve­
gyes bizottság útján a magyar kormánnyal a 
tárgyalásokat megkezdeni.

Prágából jelentik: A Cseh Távirati Iroda 
jelentése szerint a cseh kormány a cseh kisebb­
ségekre vonatkozó kérdés elintézése után kez­
deményező lépést tett a müncheni egyezmény­
ben megjelölt magyar kérdés megoldására is. 
Krofta csehszlovák külügyminiszter október 
elsején éjjeli 11 órakor jegyzéket, nyújtott át 
a prágai magyar követnek. A jegyzékben fog­
lalt indítvány lehetőleg rövid időn belül ve­
gyes szakértő bizottság összeillését javasolja a 
magyar kisebbség kérdésének tanulmányozásá­
ra és a kérdés megoldásának előkészítésére. 
Csaknem ugyanakkor a prágai magyar követ 
szintén jegyzéket nyújtott át, amelyről már

SCHÜTZ ANTAL

DOGMATIKA
A katolikus hitigazságok 
rendszere. Uj, bővített 
kiadás, két kötetben,
Fűzve 900 Lei és portó.

fentebb hírt adtunk. A cseh kormány, — szól 
a Cseh Távirati Iroda jelentése — mely a leg­
utóbbi napokban az európai béke érdekében 
ismételten tanujelét adta nagymértékű békülé- 
kenységének, újabb tanúságot tett engedékeny­
ségéről, amikor elvileg kész arra, hogy a ma­
gyar kormánnyal barátságos szellemiben tár­
gyaljon. A lépésről értesítette a jugoszláv és a 
román kormányt is.

A trancla külügyminisztérium felfo­
gása szerint a csehországi magyar 
kérdés megoldása a szndéta-némeí 
területek átengedése módszerével 

történik
Párizsból jelentik: A Reggel című buda­

pesti lap párizsi jelentése szerint Párizsban 
vasárnap villámgyorsan terjedt, el a hír, hogy 
a prágai kormány elvben hozzájárul! ahhoz, 
hogy megkezdje a tárgyalásokat a magyar kor­
mánnyal a magyar nemzetiségek önrendelke­
zési jogának megvalósításáról, egy felállítandó; 
vegyes bizottság útján. A francia külügym-i-t 
nisztériumhoz közel álló körök úgy tudják,, 
hogy a megoldást a szudéta-német területek át-i 
engedésének módszereivel történik, és pedig' 
úgy, hogy az első, tiszta magyar lakosságú zó­
nát a magyar csapatok a legrövidebb időn be­
lül megszállják, az utána következő, második- 
zónába a nemzetközi csapatok vonulnak be és 
a harmadik, vegyes lakosságú zóna hovatarto­
zását népszavazás dönti el. A megkisebbedett! 
cseh államnak francia politikai körök szerint1 
elsőrendű életerde-ke, hogy jó viszonyt keressen.! 
Magyarországgal

Nem kétséges a német és lengyel 
minta követése a magyar többségű 

területeken
Budapestről jelentik: A Budapesti Értesítőj 

jelenti: A cseh területekről érkező egybehangzói 
hírek alapján Magyarországon általában a kö­
vetkezőképpen ítélik meg a helyzetet:

Nem kétséges, hogy a jelenleg még Cseh-! 
Szlovákiához tartozó magyar többségű terüle-i 
lek kérdésében ugyanazok az elvek érvényesül­
nek, mint amelyek a német és lengyel területek 
tekintetében érvényesültek. Imrédy mimszter-- 
elnök félre nem érthető módon állapította meg] 
a magyar álláspontot. A cseh kormány azóta, 
mint a prágai rádió közli, vegyes bizottság ki­
küldését- kérte a lebonyolítás megbeszélése vé­
gett. A magyar-cseh vegyes bizottság kiküldései 
tárgyában a magyar kormány Prágától az idő-i 
pont és hely mielőbbi megjelölését kérte Krofta, 
közölte a magyar kormánnyal azt- i^. hogy a 
magyar kérdés békés úton való lebonyolítására, 
irányuló szándékát tudomására hozta már a 
román és jugoszláv kormánynak is. A magyar 
kormány közölte Prágával, hogy a vegyes bi­
zottság kiküldésére vonatkozó intézkedéseit a 
hely és időpont megjelölése után haladektala-- 
nul megkezdi.

Elkobozták a magyarországi szélsffl
jobboldaliak lapját

Budapestről jelentik: Vasárnap reggel a! 
vizsgálóbíró elrendelt-e a Magyarság című na-j 
pilap október 2-iki számának elkobzását. Az el-] 
kobzésra a lap vezércikke adott okot, inely-j 
nek egyes részletei — az indokolás szerint —. 
politikai bűncselekményt foglalnak magukban.!

A csehek felrobbantották a tornaijai1 
vasúti állomást

Bánrévéről jelentik: A csehek a tornaaljal 
vasútállomást felrobbantották. A robbanásnak 
tizennégy halottja van. A cseh katonaság % 
Tornaaljától az ország belseje felé vezető vas­
úti síneket felszedte.

'Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)
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Gyomor- és bél- ||Q%| M11 11 kapható minden gyógy-
ee.egse#ek elfen HHJ | Imiét ül szertárban és drogériában

Prágai hivatalos jelentés iíiemeii a teriiletátvevö német 
csapatol „töhéieíes és korrekt“ magatartását

Henleiß Konrácl lett a szudéta-némeí ierilletek birodalmi biztosa
Prágából jelentik: Vasárnap délután hiva­

talos közleményt hoztak nyilvánosságra, mely 
szerint a cseh köztársaság egész területén rend 
és nyugalom van. kivéve néhány jelentéktelen 
összetűzést a határvidéken. Azoknak a terüle­
teknek elfoglalása, amelyeket a müncheni meg­
egyezés értelmében át kell adni a németeknek, 
teljes rendben folyik, összetűzések nélkül. A 
kijelölt területeket átvevő német- csapatok ma­
gatartása tökéletes és korrekt.

Berlinből jelentik: A véderő főparancs­
nokság közlése szerint a német csapatok Bock 
vezérezredes vezetése alatt vasárnap délután 1 
órakor átlépték a német-cseh határt Rumburg- 
nál és Friedlandnál. Ezzel megkezdték azok­
nak a területeknek a megszállását, amelyeket 
a müncheni egyezmény második övezetnek ne­
vez. A cseh csapatok mindenütt visszavonul­

tak. A megszállás rendzavarás nélkül ment 
végbe.

Hitler német birodalmi vezér és kancel­
lár a szudéta-német. területek birodalmi biz­
tosává nevezte ki Henlein Konrádot. Egyidejű­
leg rendeletet írt alá, mely intézkedik” a szu­
déta-német területek kormányzásáról. A szu­
déta-német területeknek a német katonaság ál­
lal történt megszállásával a német birodalom 
átveszi e területek igazgatását. Az igazgatás 
élén a birodalmi biztos áll, — folytatja Hitler 
rendelete, — aki közvetlenül a birodalmi ve­
zérnek és kancellárnak van alárendelve. A 
szudéta-német területen az eddig fentállott jog­
rendszer marad egyelőre érvényben. A rende­
letét Hitleren kívül Frick és hammers biro­
dalmi miniszterek is aláírták.

Aschból jelentik: Henlein Konrád vasár­
nap délután megérkezett Aschba, ahol határ­
talan lelkesedéssel fogadták.

A ieiiB'tó csapatod bevonulása Teschen-Sziléziába
Rydz-Smigiy tábornok hadseregparancsa az egyenruha nélküli hősök

iránti tiszteletadásról
Varsóból jelentik: Rydz-Smigly tábornagy, 

mint a lengyel hadsereg főparancsnoka, vasár­
nap délután 2 órakor kiadta a parancsot a len­
gyel csapatoknak a bevonulására Teschen- 
Szileziába.

Lépjétek át az Olsa folyót, — mondot- 
mely 20 év óta a határ megalázó szere­

pét töltötte be, elválasztva egymástól a lengye­
leket. Ez a helyzet most a nemzet akaratából 
megváltozott. Ti, katonák, amikor átlépitek az

Olsa folyót, minden lengyel akaratának tesztek 
eleget. Amikor eléritek a túlsó partot, hajtsa­
tok fejet azok előtt, akik egyenruha nélkül, az 
Olsa folyó túlsó partján feláldozták életüket 
Lengvelországért.

Rydz-Smigly indulási parancsának elhang­
zása után a lengyel katonaság Bartnovszky tá­
bornok vezetésével bevonult Teschen-Szilézia 
területére. Az Olsa hid másik oldalán Krapcyk 
cseh tábornok várta a lengyel tábornokot és

jelképesen átadta a területet. A lengyel lakos­
ság örörnrivalgása közben elsőnek a lengyel 
szabadcsapatok vonultak be Teschen-Szilezia 
területére. Ezeket követték a polgári hatósá­
gok, élükön Graczinszky lengyel vajdával, majd 
a katonaság vonult be. A bevonulás alat.t nagy­
számú lengyel repülőgép keringett "a levegőben.

Az olasz lapok a lengyel követe­
lések teljesítéséről és a magyar 

kérdésről
Rómából jelentik: Az olasz lapok első ol­

dalon közük Imrédy miniszterelnöknek Mus­
solinihoz intézett táviratát és ismertetik Imré- 
dynek a müncheni megegyezésről szombaton 
elmondott rádióbeszédét. A Messaggero buda­
pesti keltezésű tudósítása megállapítja, hogy 
lrnrédy szombati rádióbeszédében az egész ma­
gyar nemzet felfogását és érzését tolmácsolta. 
Magyarország egy tapodtat sem tért el eddigi 
politikájától és változatlanul követeli az önren­
delkezés jogának érvényesülését a Csehszlová­
kiában élő magyarok számára.

A Voce d‘Italiában Gayda megelégedéssel 
ír arról, hogy a lengyelek követelései már tel­
jesültek. Megállapítja, hogy a magyarokra is 
feltétlenül sor kerül. Mussolini — úgymond — 
Münchenben erőteljesen sikraszállt a magyarok 
jogaiért és ezt mind a négy nagyhatalom kép­
viselője elismerte. E jog tehát feltétlenül kielé­
gítést fog nyerni, még pedig a magyar terüle­
teknek Magyarországhoz való visszacsatolásá­
val.

A Regime Fascista szerint Magyarországra 
két-három hónapi lázas munka vár. De meg­
van a remény, hogy január elsejére új élet kez­
dődik számára. A magyar nemzet feladata 
most, hogy higvjen, dolgozzék és ha kell: har­
coljon.

(Tudósításunk folytatása a 4-tk oldalon.)

Fütyürit felkeltik
irta: Sinker István

Olyan lombos volt akkor a nyár, mint még 
soha. Lombos és csodálatosan termékeny: Ha 
csak el bírt hullani valahol egy szem mag, az 
kikelt és dús lett és kövér lett, ha zab, ha árpa, 
ha napraforgó. Valahogy megmagyarázhatatlan 
az ilyen nyárnak a hatása ...

...Úgy történt, hogy valami gyerek elszórt 
pár marék napraforgómagot. Rágta egy ideig, 
aztán megunta és játékos szeszéllyel elvetette a 
porba. Csakúgy — szándék és terv nélkül bizo­
nyosan. Mert mi szándék lenne egy gyerekben? 
Jó! Jó! De ha már elvetette, mért vetette a sö­
vény kerítés mellé? Talán azért, mert azon vere­
bek csiripeltek. Lehet azért, hogy azok felegyék. 
A gyerek nem tudhatta, hogy tavasszal már 
finnyásak a verebek.

A sövény mellett kövér volt a majorudvar 
es porhanyóé. Nyárra aztán kötőnyi levelekkel 
ugyanolyan virágtányérokkal himbálóztak a 
napraforgók. Jó párszáz tő. Egész takaros kis 
erdő.

Semmi jelentősége nem lett volna ennek a 
kis napraforgóerdőnek. Hacsak az nem, hogy 
egy szép reggelen ott lelték meg a kasznárL 
Egyetlen egy ütéstől zuhant oda. Látszott, hogy 
a csapást élőiről kapta. Kunkorikba borult és 
meghalt egy mtikkanás nélkül... Ki tette? Hogy 
történt? Ki tudja? A csendőrök egy csomóba 
hajtották az egész majort: hiába! Jöttek-mentek, 
csörgött a kardjuk, táncolt alattuk a ló: hiába! 
Senki, semmi! A kasznárt eltemették, a major 
élete folyt tovább, a napraforgók is sárgálottak 
s a nyár is puha és gazdag maradt.

A csendőr, az, aki a csillagokat viselte, azt ,

szégyelte csak, hogy akkor éjjel a majorban pi­
hentetett. Reggel csak azt bírta megállapítani, 
hogy a kasznárt bottal csapták agyon, össze­
szedtek minden botot. Persze, minden bot. csak 
— bot. semmi egyéb. Került ott huszonöt is, 
amivel agyon lehetett csapni egy embert... 
Szóval a botok hallgattak, a csendőrök meg haj- 
kurázták a nagy semmit.

Egy hét múlva valaki azt mondta, hogy ak­
kor este Fütvörit látta a majoron átmenni. Dél­
cegen ment a ravasz. Szűrét félvállra! vetette. 
Emlékezett aztán már rá ez is, az is: igen, lát­
ták Fütvörit. S hogyha más nem, akkor bizo­
nyosan ő csapta agyon a kasznárt. Fütyöri, ez 
a nagy lókötő. aki örökké összeütközésben van 
a törvénnyel és a renddel. Hát igaz; ki is lenne 
más?

Úgy fogták el az örök csavargót, hogy neki- 
nyulva aludt a szil-tarcsai erdőn.

A csendőr, aki rábukkant, elébb a talpába 
rúgott, aztán megkérdezte tőle:

— Ki kend?
— Mintha nem tudná, — dühösködött Fü­

työri — Fütyöri vagyok!
— Na, ippen azirt, nyujesa kend a kézit.
Csattant a bilincs és Fütyöri el volt fogva.
— Mi ez? — méltatlankodott.
— Bilincs! — nevetett a csendőr.
— Látom, — szomorodott el Fütyöri — de 

miért?
A csendőr boldog volt a jó fogástól, belemo- 

solygott a termékeny nyárba, cigarettára gyúj­
tott s csak azután mondta:

— Hallotta kend, hogy agyoncsapták a pan- 
kotai kasznárt?

Fütyöri bólintott:
— Isten!
— Igen? Na, oszt,- mit szol kend hozzá?
— Azt, hogy kevesebb egy kasznárral.
A csendőr megszitta jól a cigarettát

— Csak ennyit?!... és csak igy: eggyel ke­
vesebb ...?

—- Bár mondhatnám, hogy kettővel — for- 
tvant Fütyöri.

A csendőr közelhajolt Fütyörihfcz s az orra 
alá fújta a füstöt.

— Haragszik kend a kasznárokra... Mi?
Fütyöri félrefutta az orra alá omló füstöt s 

mintha nem is bilincsbe lenne, mondta:
— A kasznárokra igen, de a csenőrökre last- 

'"nkább.
A játékoskedvü csendőr azonnal lecsapott rá.
— Na, lássa, kend, ez mán beszéd! Most már 

csak annyit még: mivel s hogy csapta kend 
agyon a kasznárt?!

Fütyöri azt vélte, hogy forog vele az egész 
szil-tarcsai erdő. Hogy ő csapta volna agyon a 
kasznárt? ő, Fütyöri? Ezért fogták el? Azt hitte, 
hogy megint valami kis lopási ügy. Mert igaz, 
hogy ő elhajtja az ürüket, le-lelovagol a Bánát­
ba egy-egy jobbfajta lovon s meg-megugrik a 
börtönből, ha teheti. — Ha ezért elfogják, jó: 
állja érte a vasat, mert — esz;k az ember és 
iszik rá! De hogy ő... hogy ő csapta agyon a 
kasznárt? ... a ... pankotait? ... I-Iü!

A csendőr eldobta a cigarettát s most má' 
keményen beszélt,

— Na, ne mélázzon, hanem ki vele!... Em­
ber kend vagy mi a fene, nem holmi taknyos- 
Különben is: akkor este ott járt kend, látták.

Fyüröri megcsörrentette a bilincset, aztán 
elnézett hosszan egy furcsa alakú ágat, hogy 
milyen jól ki lehetne azt faragni fakampónak, 
csak aztán mondta:

— Igen, de nem a kasznár vfgett.
2.

Másnap már ott állt Fütyöri a majorudvaron 
hat lovascsendőr között. Az a csendőr, akinek a 
legmagasabb rangja volt, csak úgy, a ló hátá-

v v~. v~

X

t



r >
ff

4 Magyar Lapok VII. évf., 22U. szám. — Kedd, 1938 október 4.

A francia képviselőhöz feloszlatását sürgetik
Öt angol miniszter lemond

Párizsból jelentik: A Jour azt követeli, 
hogy oszlassák fel a francia képviselőházat és 
írják ki az új választásokat. A jobboldal sok 
képviselője fel is szólította erre Dalndier mi­
niszterelnököt azzal az indokolással, bogy a ka­
mara jelenlegi baloldali többsége nem felel 
meg többé az ország akaratának. Az ország 
többsége nem a népfront táborából áll. A lap 
szerint Daladier nagyon könnyen megteheti a 
javasolt lépést, mert jelenleg teljesen ura a 
helyzetnek.

Londonból jelentik: Duff-Cooper, az angol 
admiralitás első lordja szombaton benyújtotta 
lemondását azzal az indokolással, hogy nem 
ért egyet a jelen kormány külpolitikájával,

különösen európai politikájával. Duff-Cooper 
lemondásának bővebb indokait az alsón iz hét­
fői ülésén fejti ki, még pedig az alsóház hagyo­
mányok értelmében mindjárt az ülés kezdetén, 
tehát Chamberlain miniszterelnök beszámolója 
előtt.

A Reggel című budapesti hétfői lap lon­
doni tudósítója szerint Duff-Cooper lemondá­
sát követni fogja Stanley kereskedelmi minisz­
ter, Morrison földművelésügyi miniszter Wal­
ter h.lliot egészségiigvi miniszter és Earl Dela­
ware hajózási miniszter. Az említett négy mi­
niszter állítólag szintén nem ért egyet Cham­
berlain külpolitikájával.

!«;

döntés a í©naisiiad8- 
isénel felfüggesztésére

Temesvár. Saját tud. Az iparos- és keres­
kedő-társadalom széles köreit érinti a temes­
vári törvényszék elvi jelentőségű állásfoglalása, 
amellyel a forgalmi adó állítólagos kihágása 
miatti árveréskiirást felfüggesztette.

Közismert tény. hogy a pénzügyi közegek 
ellenőrzéseik alkalmával sűrűn állapítanak 
meg az 1934. évi április i-iki törvényre való 
utalással forgalmiadé (cifra de afaceri) kihágá- 
soRat és az egyszerű adó kirovása mellett miri­
gyért bírságot is vetnek ki. Miután minden ki­
rótt adó — fellebbezésre való tekintet nélkül — 
végrehajtható, a bírság ellen igénybevett jog­
orvoslat azonban általában felfüggeszti a vég­
rehajtást, bonyolult bonyodalmak szoktak elő­
állni. A megbírságolt iparos vagy kereskedő 
csak úgy segíthet magán, ha felfolyamodá.ssal 
— kontesztációval — él, ebben az esetben 
azonban letétbe kell helyezni a teljes adóösz- 
szeget. valamint, a bírság tizszázalékát. Ezt a 
segítség! módot azonban nem mindenki veheti 
igénybe s ezért az árverés és az ezzel kapcsola­
tos elkerülhetetlen károsodás következik.

A mostani konkrét eset, amely kiinduló­
pontja lehet egy méltányosabb jogsegélyrend- 
szernek. a következő: Thnry György gyárkül­
városi kályhakeszitőmesfer műhelyében még

ról szélt oda neki:
— Ne tagadjon nincs értelme. Minket is kí­

noz, aztán maga-magát is... Tudjuk, hogy út 
járt akkor este.

— Mondtam mán, hogy nem a kasznár ví­
gé tt — védekezett Fütyöri.

—- Hát mi végett?
— Maga elébb nyomozza ki, hogy ki csapta 

agyon a kasznárt, aztán majd én is megmondom 
miért jártam itt... Akkor iccaka maga is itt 
pihentetett! Hátha én meg avval állok elő, hogy 
maga csapta agyon...?

A csendőrt elöntötte a düh. Meg volt róla 
győződve, hogy a kasznárral Fütyöri végzett, 
íme. az nem is tagadja, hogy itt járt akkor este, 
látták is párán, de arra, hogy mért járt itt, 
nem akar felelni.

Táncoltatta a lovat és gondolkozott... Hát, 
igen. no várj csak!

Odavezették Fütyörit a napraforgókhoz. 
Azon a helyen kellett állnia, ahol a kasznár ösz- 
szerogyott. Hátha magába száll mégis ez a fél­
vad csavargó? Álljon ott mozdulatlanul, ameddig 
csak az ina bírja, akár egy félnap, akár két nap. 
ixwuí-ost nincs más mód.

S Fütyöri bámulta a napraforgókat. Mikor 
eltelt egy félnap, megkérdezték tőle:

Vall, kend?
Hátha se nézett, csak intett a fejével: — 

nem.
— Álljon, kend tovább!
És Fütyöri állt. Nézte a napraforgókat. Néz­

ni kell, hát mit csináljon? Egy tő, a legszélső, 
ott állt közvetlen mellette, majdnem, hogy sú­
rolta az arcát. Már talán századszor nézett vé­
gig rajta, amikor észrevette: egy kicsi rézszög 
volt belefuródva a napraforgószár zöld héjába. 
Látszott, hogy nemrég fúródhatott bele, hisz a 
kiálló része fényesen csillogott még.

Egy kicsi rézszög. vastagabb egy gy ufaszál-
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május ii-én megjelent Boboiceanu adóellenőr 
és összehasonlította a raktáron lévő kész kály­
hák számát a cég által vezetett kereskedelmi 
könyvekkel. Az adóellenőr tizenegy kályhát 
nem talált és emiatt — Thury lávollétében — 
kihágás! jegyzőkönyvet vett fel ellene s úgy 
tüntette fel a dolgot, mintha a cég a tizenegy- 
kályhát már eladta volna, de az eladást nem 
vezette be a könyvekbe. Az ellenőr ezen a cí­
men Thury Györgyre 2310 lei adót és 11.550 
leit bírságot rótt ki. Amikor Thury értesült a 
dologról, sietett min gyárt bejelenteni a pénz­
ügyigazgatóságnak. hogy tévedésről van szó. A 
hiányzó tizenegy kályha nem hiányzik, nem is 
adta el azokat, hanem ott állanak a padlásán. 
Kiskorú fia. aki az ellenőr látogatása idején 
az üzletben volt, nem tudott felvilágosítással 
szolgálni. Hiába volt azonban a bejelentés: 
folytatták ellene az eljárást és október 7-őre ki 
is tűzlék az árverést az adó és a bírság 13.860 
leit kitevő összege erejéig. Thury ekkor Mi­
hály fal vy Miklós dr és Páll György dr ügyvé­
dek útján az árverés felfüggesztését kérte. a. 
törvényszéktől, mint fellebbezési fórumtól. A 
tárgyalást most tartották meg. Mihályfalvy 
Miklós dr ügyvéd a bíróságon kifejtette, hogy 
n törvény 26-ik paragrafusa csalt biztosítási

nái s olyan nagy. mini egy gyufaszál hosszúsá­
gának fele. Igen. akkora csak. Ostornyeleket 
szoktak kiverni avval, meg a bünkös-bot feje 
alatt, a bot nyakába is szoktak ilyet verni. Az a, 
ni, jól ismeri ő. Na, igen, de hogy kerül ez ide? 
Gyerek nem szúrhatta bele; nem éri fel. Nagy 
meg nem játszik az ilyesmivel.

Nézte a szeget a napraforgó héjában. Igen, 
az, csakugyan, az. A ilyet, ha beverik a bot nya­
kába, csak úgy eshetik ki onnan, ha már meg­
reped egy kicsit a bot azon a helyen s így ütnek 
valami nagyot vele... Úgy ám! így van, csak­
ugyan !

— Ne mozduljon, kend! — förmedt rá hátul 
a csendőr, mert Fütyöri olyan hirtelen fordult 
meg, mint a szél.

— Őrmester úr!
A csillagos csendőr már ott is állt mellette.
— Itt vagyok. Fütyöri! Meggondolta, kend?... 

Vall ?
Fütyöri csak bámult. Nem. ő nem vallani 

akar. Mit gondol ez a csendőr? ő egy botot keres 
most... Egy botot, amivel a kasznárt leütötték. 
Azt a botot, amelyiknek a nyakából a szeg el­
pattant s belevágódott ide, a napraforgószárba.

Izgalmában alig tudta, mit szóljon.
— Egy bot... egy bot. kellene!... Egy olyan 

bot, őrmester úr!...
— Milyen bot? éledt a csendőr —- az. amivel 

agyonütötték a kasznárt?
— Az! — lelkesedett Fütyöri — az! Apró kis 

rézszesek vannak a nyakába verve.
Félperc alatt ott voltak előtte a már régeb­

ben összeszedett botok. A csendőrök jól végezték 
feladatukat: minden boton, kis cédulán ott volt 
a neve. hogy kié. mié ...

Fütyöri izzadt. Tudta, ha meglelheti azt a 
botot, azonnal lehull róla a vas. Izgalmában lá­
bával rúgta szét a bntcsomót és... és csakugyan, 
ott volt előtte: egy hatalmas bünkós-bot, a nya­

intézkedést engedélyez s ez a foglalással már 
meg is történt. Ezzel szemben nem jogosítja 
fel a kincstárt árverés tartására is, annál ke. 
résbe, mivel a szabályszerű fellebbezési eljárás 
még folyamatban van, a tárgyalás csak novem­
berre van kitűzve s ezenfelül még jóvá sem 
hagyta a minisztérium a kirótt bírságot.

A törvény 26-ik paragrafusának értelmezé­
se körül élénk vita keletkezett s végül is a tör­
vényszék helytadott Mihályfalvy dr érvelései­
nek és a további végrehajtási lépéseket, illetve 
az árverést felfüggesztette m-indaddigra, amíg 
a fellebbezést érdemben le nem tárgyalták. Te­
mesvár iparos és kereskedelmi köreiben a tör­
vényszék méltányos állásfoglalása általános 
megelégedést keltett.

Lelki fegyverhez és
Bucurestiből jelentik: Európában helyreállí­

tották a békét. Fellélegzett Európa lakossága, a 
behívott katonai korosztályokat mindenütt haza­
engedték. A francia es az angol világlapok nagy 
részletességgel tárgyalják a müncheni egyez­
ményt és a lakosság szimpátia tüntetéseket ren­
dez Chamberlain és Daladier mellett.

A szerencsésnek mondható esemény tehát 
mindenfe'é nagy örömet keltett.

A háború pusztításai még élénk emlékeze­
tünkben élnek. Háború esetén nemcsak munkás 
és dolgozó karokat, hanem ifjúságiink virágát ve­
szítettük volna el, mérhetetlen gazdaságokat, vi­
rágzó városokat döntött volna romba az ellensé­
geskedés.

A technika és a gyilkoló fegyverek mai fej­
lettsége mellett kő-kövön nem maradt volna 
Európából. Győzelemről tehát még a győztesek 
sem beszélhettek volna, esetleg pirrhusi győze­
lemről. ’

Egy dolgot mindenesetre meg kell állapíta­
nunk: A létrejött béke az összes államok engedé­
kenységéből született. München után nincsen -ói 
győzők és legyőzőitek. Meg kellett egyezni Mün­
chenben a lemondások árán is, hogy Európai né­
péi megérthessék egymást.

Nem kell örülnünk a mostani helyzetnek, de 
le kell, hogy vonjuk tanulságait. Csehszlovákiát 
elfoglalással fenyegették s ki volt téve annak, 
nogy sokkal többet vészit, mint amennyit Mün­
chenben a nagyhatalmak elhatároztak.

Ma már helyre állt a béke szelleme, London­
éi1-11, Párizsban és a többi országokban visszavon­
ták a mozgósítási parancsokat.
• , -í? felejtsünk el egy elemi dolgot. Ma sokkal 
inkább, mint bármikor fel kell készülnünk arra. 
hogy méltóságteljesen nézzünk szemébe a jövő 
eseményekkel. Minden állampolgár vizsgálja meg 
lelknsmeretét, hogy eleget tett-e az állammal 
szemben: kötelezettségeinek.

Néhány nappal a müncheni egyezmény után 
ez a legalkalmasabb pillanat arra, hotry lélakban 
felfegyverkezzünk.

kába rézszegek verve, körül... de a szegek közül 
egy hiányzott. Látszott a helye.

— Kié ez a bot? — kérdezte Fütyöri — mer 
evvel csapták agyon a kasznárt.

A csillagos csendőr dühöngött.
Fütyöri meg buzgón magyarázott:
— Nézze, őrmester úr! Amikor ütöttek evvel 

a bottal, a nyakából kipattant egy kis rézszeg, 
lássa? Itt a helye, ni! Aziránt repedt is e" ki­
csit ennek a botnak a nyaka. A kis rézszeg meg 
itt áll a napraforgószárba fúródva... Vegye csak 
ki, oszt tegye ide, a helyire. Az ám, mert az ide­
való. innen esett ki.

A csenrőr kivette a kis rézszeget és beillesz­
tette a bot nyakába, oda. ahonnan hiányzott egy. 
Passzolt.

bene furcsa! Úgy van, csakugyan! —■ 
ámult a csendőr.

Fütyöri nyújtotta a kezét.
— Le a vasat!
• • • Amikor félóra múlva elővezették a gu­

lyást, már egészen bcalkonyodott. A vallatás 
négy fal között folyt le. Annyi azonban mégis 
kiszivárgott, hogy egy piros szoknya volt a do­
logban.

3.
A nagy izgalomban Fütyöriröl mindenki el­

feledkezett.
Heggel a legelőkről bejött egy bojtárgyerek s 

cédulát hozott a csendőröknek. A gyerek azt is 
elmondta, hogy egy gyönyörű lovon, a kasznár 
űrén. vágtatott el a hegyek felé. ö nála csak ad­
dig állt meg, amig a cédulát leadta.

A csendőr szétbontotta a papirost és olvasta:
„Akkor este, mikor jószántomböl jár­

tam Pankotán. nem sikerült ezt a lovat el­
lopnom . . . most, hogy maguk odavittek, 
sikerült, köszönöm, másszor ne kölesének 
fel, ha alszok az erdőn".
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Mailáth érsek nevét 
megvédik a meghurcolástói
Állásfoglalás a volt főpásztor mellett ötvenhatezer gyergyói

katolikus nevében
Gyergyószentmiklós. Saját tud. Szent Mi­

hály napján, az egyházmegye védőszentjének 
ünnepén tartotta őszi koronagyülését a gyer­
gyói espereskerület papsága. A gyűlés leg­
kiemelkedőbb pontja bizonyára az a lelkes tün­
tetés volt, mely Mailátli érsek, az egyházmegye 
rajongásig szeretett volt főpásztora mellett 
nyilatkozott meg.

A főesperes kerületi beszámolójából gyö- 
nyörűen domborodott ki az az igazság, hogy e 
kerületnek minden tekintetben a mai kornak 
megfelelő munkás, lelkes papsága van.

Az esperes tanfelügyelő beszámolójából 
jóleső megnyugvással vette a gyűlés tudomásul, 
hogy az iskolai behatásoknál lényegesebb inci­

densek elő nem fordultak és hogy Ditró az is­
koláit visszakapta.

Azután még letárgyalták a megboldogult 
főpásztortól elrendelt örökös szentségimadási 
napok mikénti megtartását. Továbbá a hitokta­
tásokról esett még sok szó.

Végül a mai kor legnagyobb, hatásában 
legveszedelmesebb bűne került tárgyalásra. Az 
egyke, vagy „egyke se“ rendszer állasfoglalas 
módozatait behatóan tárgyalta a koronagyules.

Az adorációval kezdett összejövetel, papi 
lelkekrc valló imával ért véget. S miközben 
komoly arccal, de dcriis tekintettel felvonultak 
a közös ebédre — mindenki érezte, hogy ez a 
félnap erőforrása lesz ismét egy f élesztenie 
nehéz, fáradságos, sokakért végzett munkájá­
nak. — nna‘

Az utóbbi napokban, érthetetlen okból, a 
szenzációra éhes napisajtó, a mindenkitől tisz­
telt nimbuszos főpap nevét igyekezett rejtett, de 
célzatos vádakkal elhomályosítani. Ez a vádas­
kodó hang a megtámadotthoz ugyan föl nem 
érhet, de szíven talált sokakat, kik az ősz fő­
papot, mint igazi édesatyjukat, gyermeki sze­
retettel rajongják körül ma is éppen úgy, mint 
körülrajongták akkor, mikor in ég egészségé­
nek és hatalmának teljében volt. A nagylelkű, 
nemes szívű főpapot érhette emberek részéről 
sok csalódás, de a gyergyói egyházkerület pap­
sága ezen a koronagyiilésen bebizonyította, 
hogy bennük régi erejével lobog a hála és a 
szeretet. Tizenöt egyházközség lelkipásztora, 
56.000 katolikus lélek nevében, mint egy em­
ber jelentette ki, hogy a leghatározottabban 
tiltakozik minden gvanusítgatás és rejtett tá­
madás ellen, mely a beteg főpap ellen irányul­
hat. E támadásokat, mint a maguk sérelmét 
kezelik és — miután a megtámadott magát 
nem védheti — a felelősségre vonást is köte­
lességüknek tartják, ha a vádaskodók önma- 
guktól jobb belátásra nem térnének. Mindezt 
nemcsak kijelentették, de könnybeborult te­
kintetük és felhevült arcuk bizonyította,^ hogy 
azt mindegyikük szívügyének tekinti és al­
kalomadtán e határozatuknak érvényt szerezni 
tudnak és akarnak is.

A koronagyülés egyebekben e komoly, fér­
fias, felbuzdulást leszámítva is, nagyon emel 
kedett hangú és impozáns volt.

Kezdete is szépen indult. Mint a tavaszi 
koronagyülésen, úgy a mostanin is, az Oltári 
szentség fogadta a vidékről gyülekező papsá 
got. A gyűlés első cselekvénye volt a hódolat a 
szentségi Jézus előtt. Szentségimádás után vo 
nultak be a gyülésterembe. László Ignác főes 
peres megnyitójában meleg, szívből jolt be 
szédben emlékezett meg Mailáth érsekről 
Minden lélckből fakadó szava, lélekbe talalt 
Majd az elhunyt főpásztorról, Vorbuchner 
Adolfról emlékezett meg kcgyelctcs szavakkal. 
Mikor az egyház imáját küldötték érette a 
mennyek Urához, mindnyájan felállottak es 
pillanatokig tartó, meghatott csönd jelezte, 
hogy a rövid ideig tarló kormányzó püspök is 
milyen őszinte szerctetet váltott ki papsága lel- 
kében.

A beszéd harmadik része az új apostoli 
kormányzó, Márton Áron üdvözlése volt. Itt 
már a meghatottság — lelkesedéssé melegedett. 
Hiszen Márton Áronért nemcsak mint paptest- 
vérükért lelkesedtek a jelenlevők, de az üdvöz­
lésnek nagy bensőséget adott mar az a körül­
mény is. hogy arról a helyről hangzott el, ahol 
a mostani apostoli kormányzó, mint ujmises 
káplán, szépen Ívelő papi pályáját megkez­
dette. Az apostoli kormányzó I rat a korona­
gyülés táviratilag is üdvözölte.

’ Most amikor Csehszlovákia válsága az egész 
világ s™ meláttára játszódik le, valóságos 

szenzáció erejével hat
marjay frigyes

SEDÁNTÓL PRftGftIG ...
ciroü páratlanul izgalmas könyve.

Ara gyönyörű egész vászonkötésben 310 lel. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

Az Erdélyi Római Katolikus Egyház 
megye apostoli kormányzója meg­

nyugtatja a közvéleményt
Kaptuk és teljes terjedelmében közöljük a 

következő átiratot:
2980—1938. szám.

Igen tisztelt Szerkesztőség,
Egyik magyarnyelvű napilapunk helyesnek 

találta, hogy ugyanakkor, amidőn püspökünk 
korai elvesztését gyászoltuk, cikksorozatot közöl­
jön a gyulafehérvári egyházmegye püspöki java- 
dailmi vagyonáról.

Sajnálattal kell megállapítanom, hogy
1. a cikkek informátorai felhatalmazás nél­

kül, a köteles diszkréció megsértésével nyilatkoz­
tak folyamatban levő, még le nem zárt ügyekről;

2. a cikkek egyéni álláspontokat fogalmaz­
tak meg és állítottak egymással szembe, olyan 
hangsúlyt adva az önkényesen felállított ellen­
téteknek, hogy alkalmasak voltak a közvélemény 
nyugtalanífására és méltán váltottak ki felhábo' 
rodást.

Az egyházi fegyelem és az igazság erdeire- 
ben, valamint a közvélemény megnyugtatása cél­
jából a nyilvánosság számára Is leszögezni kívá­
nom, hogy Egyházmegyei Hatóságunk minden 
illetékes tényezője kötelességének ismerte, hogy 
a legteljesebb tárgyilagosság, az Egyházjogi Tör­

vénykönyv előírásai, az igazság és igazságosság 
alapján járjon el és hozza meg megfelelő Időben 
döntéseit. Gondom lesz reá, hogy a felvetett kér- 
désekben ugyanez a gondos mérlegelés érvénye­
süljön és a döntés az egyházmegye érdekeinek 
teljes védelme mellett az Egyház szellemének 
megfelelő s egyházunkkal együtt érző híveink 
megnyugtatására alkalmas módon hozassák meg.

Kérem a tek. Szerkesztőséget, szíveskedjék 
jelen hivatalos közleményemet nb. lapjában egész 
terjedelmében közölni és a felvetett kérdések to­
vábbi tárgyalását mellőzni.

Őszinte nagyrabecsüléssel,
Gyulafehérvár, 1938 szeptember 30.

MARTON ÁRON 
apostoli kormányzó.

Fenti közlemény folytán a kérdésre vonat­
kozó minden további tárgyalást mellőzünk, 
illetve erre nézve az apostoli kormányzó ur 
további intézkedésétől tesszük függővé, hogy 
majd az ügyről való döntést annakidején is­
mertessük. Addig is minden oldalon reméljük 
közönségünk megnyugvó és az egyházi főható*

, ságok iránti bizalomteljes várakozását.

Aromán hadsereg fölszerelése
sí.

Bucurestiből jelentik: Az elmúlt napokban 
miniszteri értekezlet volt Őfelsége a király el­
nöklete alatt. Ezen a miniszteri értekezleten a 
külügyminiszternek a külpolitikai helyzetről 
mondott expozéja után Glatz tábornok, nem­
zetvédelmi alminiszter jelentést tett a hadse­
reg felszerelési munkálatainak jelenlegi állá­
sáról. ,.

Szükebbkörii miniszteri bizottság fog ál­
landóan dolgozni a hadsereg felszereltére irá­
nyuló munkálatok fokozottakká tétele es icl- 
ügyelete fölött.

A külpolitikai helyzet és bölcs katonai elő­
relátást jelző intézkedések között a kapcsolat 
nyilvánvaló. A hadsereg felszerelése fölött kü­
lönös gonddal kell őrködni. Az események 
sürgetik a munkálatok fokozottakká tetelet, 
hogy bármilyen esemény felkészülten talalja 
az országot.

Az utóbbi években a hadsereg felszerelé­
sére irányuló akció, az uralkodó akaratabol 
indult, de minden polgár bizalommal járult 
hozzá megértve a nemzetvédelem feltétlen pa­
rancsoló szükségességét. Az eredmények 
ugyancsak jelentősek voltak. Egy esetleges há­
ború nem találja az országot ^ felkészületlenül 
és a kétségbeesés zsákmányaként ellenkező- 
leg bízva az ország katonai erejében és Őfel­
sége a király nagy hadvezér! tulajdonságaiban, 
nyugodtan \ árliatja az ország a kifejlődést

A sinaiai minisztertanács értekezleten ho­
zott intézkedések fokozzák a román nép bi­
zalmát, amely a történelem folyamán mindig 
Isten hitére és a nemzet vitézségére támasz­
kodott. A világ nagy hadseregei a legtökélete­
sebben vannak felszerelve, de a román hadse­
reg sem marad cl tőlük felszerelés tekinteté­
ben. mert modern fegyverekkel rendelkezik 
és a hadiipar úgy van megszervezve, hogy há­
ború idején előállíthatja a hadsereg részére a 
szükséges fegyvereket és hadianyagokat.

Éppen ezért a román közvélemény töké­
letesen nyugodt. A trón és a hadsereg körül 
kialakult nemzeti szolidaritás tudata megadja 
a lelki erőt ahhoz, hogy bármilyen nyugtalan­
ság fölött úrrá legyen.

!

Bitter Mathis

Az Or szántóföldje
Prédikációk földműveseknek.

tra fűzve 125 lei és portó.
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Kész van a lengyelek
sztratoszféra-léggömbje

Varsóból jelentik: A lengyel sztratoszféra­
repülés előkészületei már teljesen befejeződtek, 
de a felszállás időpontját még nem állapították 
meg, tekintve, hogy a léggömb csak teljesen szél­
csendes időben szállhat fel. Szeptember 15-től 
kezdve azonban a sztratoszférarepülők állandóan 
utrakészen várják az indulást. A lengyel sztrato- 
szféraexpedició tagjai: Burzunslti százados és 
Jodko Narkiewic dr. tudós. A felszállás helyéül 
a Zakopáne melletti Chocholow-völgvet jelölték 
ki. A léggömb burka Lengyelországban készült 
és oly finom, mint a selyem papír, úgy hogy már 
másodpercenként másfélméter sebességű szél 
szétszakítaná. Űrtartalma 12.100 köbméter, de 
csak négyezer köbméter gázzal töltik meg. mivel 
számítani kell a nagy magasságban a gáz erős 
kiterjedésére. A töltésre használt gáz hydrogén, 
mivel héliumot nem sikerült beszerezni Ameri­

kából. Ez a tény a felszállás veszélyeit szintén 
növeli, mert a felrobbanás lehetőségét a maxi­
mumra fokozza. Gömbalaku gondolája hydróná­
imból készült és 2.4 méter átmérőjű. Fehér sá­
vokat festettek rá, hogy a napsugarak hatását és 
a belső hőmérsékletet jobban megfigyelhessék 
és szabályozhassák.

A lengyel sztratoszféra-expedíciónak kettős 
célja van: az egyik tudományos törekvés, a koz­
mikus sugarak hatásának tanulmányozása, a 
másik csupán a dicsőség kérdése: túl akarják 
szárnyalni Stevens 22.000 méteres magassági re­
kordját, Mindenesetre bátor vállalkozás az is­
mertetett körülmények között és sikere szinte 
a véletlenre van bízva, mert a széljárás bármily 
pontos előzetes számítások ellenére is meglepe­
téssel szolgálhat, ami könnyen katasztrófát idéz­
het elő.

Színes posta
■k

VAN MÉG HUMOR PALESZTINÁBAN

Jeruzsálemből jelentik: Egy palcsztinni 
tárosban arab fegyveresek betörtek az angol 
rendőr főnök hivatalába és a következő gépírá­
sos levelet hagyták hátra, melyet a rendőrfő­
nökhöz címeztek: „Tisztelt uram! Tekintettel 
forgalmúnI: fellendülésére, levelezésünk annyi­
ra felszaporodott, hogy kénytelenek vagyunk 
néhány állami írógépet rekvirálni. A jelenlegi 
felfordulások elmúltával visszaküldjük a köl­
csönvett gépeket, remélhetőleg jóállapotban.
Tiszteletünk jeléül mellékeljük közellensé­

geink névsorát, melyen az Ön becses nevét a 
harmadikról az első helyre léptettük elő.“

*
IDOMÍTOTT elefántok kergették 

SZÉT AZ INDIAI TÜNTETŐKET

Kicsoda Krupskaja asszony?
Á szovjet-ha tóim a ss ágok számára kellemetlen jelenség

a „nagy alapító" özvegye
London, október bő. A legutóbb ismét be­

járta a világsajtót az a hir, hogy Lenin özve­
gyét, Nadcsda Konstantinovna Krupskaja asz- 
szonvt letartóztatták.

Már régóta nyílt titok, hogy Lenin élet­
társnője és társbarcosa az uj orosz hatalmassá­
gok számára semmi tekintetben nem kellemes 
jelenség. Krupskaja asszony ezt a sorsát meg­
osztja a bolseviki állam harci és születési idejé­
nek többi veteránjaival, akik olyan időt képvi­
selnek, amely ma már mindenképpen túlhala­
dottnak tűnik. A jelenbe, amely pazar jogodéi- 
sokat rendezett a Moszkvában járt nyugati ál­
lamférfiak számára s abba a világba, amelyben 
Stalin és Litvinov a Kreml parádés termeiben 
csodálatos zene kíséretében adják a káprázatos 
fényű ebédeket, nem illenek többé bele ezek 
a régi harcos alakok. Barátságtalanok, nyersek 
ők, a legegyszerűbb ruházatukkal, következe­
tes lényükkel, már csak a múltjuknál fogva 
sem viseltetnek tulnagy megértéssel a legújabb 
Oroszország változásai iránt. Számukra már az 
egyszerű kapcsolat a burzsoa és kapitalista 
nyugattal, amely ellen ők a szó szoros értelmé­
ben vérükkel harcoltak, árulás és kellemetlen, 
mert hajlithatatlan intő- és tantijeiként állnak 
a múltból a jelenlegi urak előtt.

Krupskaja asszony a maga nemében min­
denesetre a legérdekesebb alakok egyike, a ki­
mondott asszonyi személyiségekben cseppet sem 
gazdag orosz jelenben. A forradalmárnő típu­
sát testesítette ő meg, akiből az eszmények fa­
natikus szolgálata minden nőiest kioltott. A

Életbevágóan fontos orvosi könyvek asszonyok 
és anyák részérel

a no a változás Moréban
Mimii............ mi io mi im 111 mm M m I ni I m mi n it im IIIII! m I mm I m 11111M11

Egy tapasztalt nőorvoe megfigye­
lései és gyakorlati tanácsai. <25 
ábrával.) Irta: dr Földes Lajos Ara 95 lei

a fiatat anya
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Egy gazdagon illusztrált könyv tar­
talmazza mindazt, amit a fiatal 
anyáknak szülés előtt és után, va­
lamint a csecsemő ápolásáról tud 
nlok kell. Irta: dr Földes Lajos Ara: 95 tel

fi női betegségekről
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Megelőzés — Védekezés — Gyógyítás.

E munka az összes előfordulható 
női megbetegedésekkel foglalkozik.
Egészséges és beteg nőknek egy­
aránt fontos! Irta: dr Földes L Ara: 125 lei

ma már majdnem eltűnt Sonja Kovalevska, a 
„Nihilista nő“ cimii könyvében és Alexandra 
Kolontjai, az egykori tanácsi képviselő, raj­
zoltak meg ilyen típusokat.

Krupskaja asszony orosz kispolgári család­
ból származott. Tanítónő lelt és ismert forra­
dalmi mentalitása miatt egyik fogházból a má­
sikba vándorolt Huszonöt éves korában ment 
Leninhez feleségül, akit akkor még Vladimir 
TIjles Uljanovnak liivtak. Ettől kezdve leghű­
ségesebb és le "önfeláldozóbb bajtársa lett fér­
jének annak egész elképzelhetetlen változatos­
sággal teli életén át. Megosztotta vele 17 éves 
száműzetését, amelynek során Németországot, 
Franciaországot és Svájcot járták be és 1917- 
ben tért vissza vele a forradalmasított Orosz­
országba.

A nyugati országokban való tartózkodás 
semmit sem változtatott a külsőre nézve jelen­
téktelen és egyáltalán nem szép asszony egyé­
niségén. Mindig ugyanazt a barátságtalan, nem 
divatos fekete ruhát hordta és Ízléstelenül vá­
gott hajat viselt,. Mint a diktátor felesége a 
népművelési népbizottság tanácsába került, el­
nöke lett a politikai népművelési és gyermek- 
gondozási intézeteknek. Ilyenmódon osztozik 
Krupskaja asszony a felelősségben az orosz 
fiatalság borzalmas clhagyatottsága miatt és a 
családi életnek bolsevista szétronibolása miatt. 
Soha nem próbálta meg, hogy befolyását — 
amely kétségkívül megvolt férjével szemben 
— annak érdekében vegye igénybe, hogy meg­
akadályozza a szörnyű gyilkosságokat és az 
emberi életnek tömeges elpusztítását, A kom­
munista ideákért lelkesedő fanatizmusa min­
den nőies és anyai érzést kiölt belőle.

Férjének halála minden tekintetben sú­
lyos csapás volt számára. Fgy ideig meg-meg- 
tartotta ugyan hivatalait, de mindinkább „hi­
degre tették,,. Kíméletlen kritikája a szovjet 
fejlődéséről Lenin halála után, a fiatal orosz 
lányok „nőiességéről, tetszenivágyásáról“ az 
ország külpolitikájának nyugati beállítottságá­
ról. igen kellemetlenek voltak az uj urak szá­
mára. Nem minden alap nélkül adták Stalin 
szájába azt a komolyan vett mondást: hogy 
„Ha Krupskaja asszony igy folytatja, nemso­
kára kény leien lesz valaki mást Lenin özvegyé­
vé kinevezni“.

Most elgondolkozhat a hatvankilenc éves, 
beteges, elhagyatott és fogoly asszony, a sze­
rinte legmegbízhatóbb világ-kommunista és 
forradalmi eszmélt változandóságán. „A legna­
gyobb érték az ember“ hirdette Stalin. Krups­
kaja asszony soha sem becsülte ezt az értéket. 
Ha nem volna atheista, most hallhatná Isten 
malmának őrlését.

Delhiből jelentik Dhenkanal tartomány­
ban (Orissa állam. India) nagy tömeg tüntetett 
a hatóságok gyülekezési tilalma ellen. A rend­
őrség. miután ismételt bamhuszbot-rohamok- 
kal képtelen volt a tüntetőket szétverni, ido­
mított elefántokat küldött a „rend helyreállí­
tására“. Az óriás-álatok hatalmas ormánycsa­
pásokat osztogatva gázoltak a tömegbe, amely 
páni rémületben futott szét. Négy személy éle­
tét vesztette, többen súlyosan megsebesültek.

*
LEHET-E EGYSZERŰSÍTENI 
AZ ANGOL HELYESÍRÁST?

Londonból jelentik: Az angol újságíró intézet 
bizottságot alakított az angol helyesírás egysze­
rűsítésére. G. B. Shaw, a hires iró, akit a bizott­
ság elnökéül kértek fel, azt felelte, hogy már 
túlságosan öregnek érzi magát az ilyen tevé­
kenységhez és egyébként is reménytelennek lát­
ja az angol helyesírás egyszerűsítésének ügyét. 
Elsősorban új bővített ábécét kellene teremteni, 
mert a latin ábécé nem alkalmas arra, hoyy 
angolul írjanak vele.

*
PATAGONIABAN MEGTALÁLTÁK 
„AZ ELVESZETT PARADICSOMOT“

Neivyorkból jelentik: E. W. Berry tanár, 
a Hojkins-egyetem geológusa. jelentette az 
amerikai geológiai társulatnak, hogy Patagó- 
niában megtalálta az ,,elveszett paradicsomot“, 
amelyet az ásatások tanúsága szerint elemi 
erejű tűzhányókitörések lávaóceánja temetett 
el huszonötmillió évvel ezelőtt. Berry a vulká­
ni hamu alatt 93 olyan megkövesedett növény, 
fa és páfrány maradványait találta, amelyeket 
a tudomány ed<lig nem ismert. A kutatásokat 
nemsokára folytatja, abban a reményben, hogy 
az elveszett paradicsom lakosságának és állat­
világának a nyomara akadhat.

*
KOKSZOSITAS ELEKTROMOS ELJÁRÁSSAL.

Berlinből Írják: A „Die Chemische Fabrik“ 
c. folyóirat részletesen foglalkozik a koksznak 
elektromos utón való előállításával, ami elsősor­
ban azért különbözik a többi eljárástól, hogy 
a szenet nem kívülről, hanem belülről melegítik 
fel. A kísérletekhez felállított telep a henger- 
alak u, gázmentes acéllemezből készült kályhák­
ból áll, melyeknek belső felülete tűzálló kövek­
kel van kifalazva. Mielőtt a kályhákat megtöl­
tenék gázszénnel, egy finom szemcséjű koksszal 
teli acélcsövet vezetnek be a fenékig és csak az­
után öntik be felülről a szenet. Azután kihúzzák 
az acélcsövet és szigetelt elektródot vezetnek a 
finom szemcséjű, kokszoszlophoz. Az áram be­
kapcsolása után — második vezeték a külső 
acéllemezfal — áttüzesedik a segédeszközül be­
vezetett kokszoszlop és átadja a hőt a környező 
szénre, melynek azonnal megkezdődik gáztala- 
nitása. Az uj eljárásnak rögtön mutatkoznak elő­
nyei, az American Gas Association által végzett 
kísérleteknél 900 kg. szén kokszositásához 132 
kg. koksz volt szükséges, ezzel szmben 350 kilo­
wattórát használtak el. Az áram előállításához 
130 kg. gyengeértékü szén szükséges, előre ki­
szárított szénnel nagyobb teljesítményt lehet el­
érni. az áramfogyasztás 250 kilowattórára csök­
ken la
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Idői áras
A bucurejti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Déli, délnyugati szél, 
több helyen eső, a hőmérséket lényegseen alig 
változik.

■ mmmi ••

Magyar Lapok

A KIRÁLY VISSZAUTAZOTT SINAIA- 
RA. Bucu resti. Saját tud. 11 Károly király va­
sárnap délután Bucurestiből Sinaiara utazott, 
ahol több napon át folytatólagos miniszteri ér­
tekezleteken elnökölt.

Hazaérkezett Géniből Silviu Dragomir. Bucu- 
resti. Saját tud. D ragom ir Silviu vasárnap 
Géniből Kolozsvárra érkezett. Dragomir — aki 
Géniben a népszövetségi ülésszakra kiküldött ro­
mán bizottság tagja volt — Kolozsvárról már to­
vább is utazott Jíucureijtibe, ahova hétfőn este 
érkezik.

képesítési vizsgát tett taná­
rok FIGYELMÉBE! Bucurestiből jelentik 
A nemzeti nevelésügyi minisztérium tudomá­
sára hozza azoknak, akik az 1937. évi képesí­
tési vizsgálatokat, sikerrel tették le és kérték 
oklevelük kiadását, hogy a minisztérium közép­
iskolai igazgatóságához sürgősen adják be az 
oklevelekhez szükséges 14 leies okmány és 2 
leies repülőbélyeget.

Csak fizikai személy ellen évül el a csódkérés
Bucurestiből jelentik: A Banca Rornaneasca
évekkel ezelőtt kért csődöt az R. és S. SOber­
mann bucure?ti közkereseti társaság ellen, amely 
cégét már öt év előtt megszüntette. A Semmitó- 
B,zék — az előző Ítéletekkel szemben kimondotta, 
hogy az a szabály, hogy az 5 éves elévülési idő 
lejárta után csőd nem nyitható, csak fizikai 
személyekkel szemben érvényesíthető, mig társa­
ságokkal szemben megnyitható a csőd, ha a 
csődkérő hitelező kimutatja, hogy vagyon ma­
radt. Ezért a Ssmmitőszék helyt adott, az ügyet 
érdemi határozathozatal végett az alsóbiróságnak 
visszaküldötte.

NEGYEDÉVI ADÓJÁVAL BÍRSÁGOLJÁK A
kereskedőt, ha számla nélkül vásá­
rol. Marosvásárhelyről jelentik: A közelmúltban 
számos kiskereskedőt megbírságoltak, mert szám­
la nélkül vásároltak árut. A pénzügyőrség tagjai 
egész sereg kiskereskedőt kerestek fel és azoknál, 
Rkik az általuk vásárolt áruról nem tudtak szám­
lát felmutatni, kihágást jegyzőkönyvet vetlek fel 
és negyedévi adójuknak megfelelő birsaggal sui- 
tották őket. Mivel a törvény valójában előírja, 
hogy kereskedők számla nélkül árut nem vásá­
rolhatnak és az áru számla nélküli továbbításáért 
a vevő kereskedő épp úgy felel, mint az eladó, a>, 
érdek képviseletek most felhívást intéztek tagjaik­
hoz, hogy tartsák bo a törvényt és semminemű 
árut se vegyenek át számla nélkül. A felhívás 
utat arra is, hogy a pénzügyi hatóságok a legna- 
gvobb szigorral végzik az ellenőrzést és minden 
olyan esetben, amikor a kiskereskedő a számlat 
nem tudja felmutatni, negyedévi adónak megfe 
telő bírságot vetnek ki.

ELTŰNT EGY REPÜLŐGÉP FRANK­
FURT ÉS MILÁNÓ KOZOTT. Berlinből je­
lenük: A Frankfurtból szombat délben Milá­
nóba indult repülőgép nem jutott el céljához 
és az utána történt kutatás is eredménytelen 
maradt. Számolni, kell azzal, hogy a repülőgép 
utasai és három főnyi személyzete életülpt 
vesztették.

Halálos gépkocsiszerencsétlenséget szenved® 
egy magyarországi orvos. Dunaföldvárról jelen 
t k: A rácalmás! országúton halálos gépkocsisze- 
rt-ncsetlenség érte K e 11 é r Gyula szabadkai or­
vost, aki feleségével és leányával, rokonai látoga­
tására utazott Magyarországra. Érdliget és Rác­
almás között az esőtől fel ázott utón gépkocsija 
megcsúszott és belerohant egy szekérbe. Az or 
vest holtan emelték ki az összetört gépkocsi ron­
csai alól. Felesége, 17 éves Ilona nevű leánya es 
a itánkocaivezető is súlyosan megsebesült.

Ivóvizet kap az őssi-telep. Nagyvárad. Saját 
fűd. Chirila Augustin polgármester mar a be­
iktatása alkalmával kijelentette, hogy különös 
gondot fog fordítani a város külső részeinek a 
rendbehozására és a lakosság életszínvonalán ik 
felemelésére. A külső részek lakosainak egy A 
legégetőbb problémája az ivóvíz kérdése. A vá­
rosházáról nyert értesülésünk szerint részletesen 
megvizsgáltuk ezt a kérdést és a közeli nao.k 
ban az őssi telepen ártézikutatk fúrásai kezdik 
meg. Az úgy élettani, mint egészségügyi szem 
jiontból -fontos intézkedés az Össi-telep lakosai­
nak körében nnev örömet váltott ki.

ESKÜVŐ Érdekes esküvő volt hil f- On 
este Nagyváradon, az olaszt plébánia temp­
lomában. Előkelő és népes résztvevők jelenlé­
tében Déváid László dr itteni ügyvéd és 
Becker Lili nagyváradi urleány esküdtek 
egymásnak örök hűséget. Déváid László drt 
az itteni jogásztársadalom, rokonszenves, fiatal 
tagját nem csupán szűkebb baráti kör ismeri, 
de írásai révén kedvelné tette nevét, az olvasó- 
közönség szélesebb táborában is Pár év előtt, 
jogász évei alatt, belső munkatársként dolgo­
zott a „Magyar Lapok énál s így számos, han­
gulatos, színes írással és elbeszéléssel, szerepelt, 
lapunk hasábjain is. A már is sok sikert, elért 
Hatni nagyváradi ügyvédei és feltűnő szépségű 
menyasszonyát a jókívánságok özönével hal­
mozták el. — K ő s z e g h y Rózsiba, (Szent- 
ivánlaborfalva) és S z ő t s Tibor (Kolozsvár) ok­
tóber 1-én tartották esküvőjükéi SzenHaborfal- 
ván. az ottani római katolikus templomban. A 
közismert és általános rokonszenvnek örvendő 
fiatat pár esküvőjén számosán jelentek meg 
úgy SzentMborfalvdrót, mint Kolozsvárról, 
ahonnan a vőlegény származik

Szabályozzák a romániai folyókat. Bucnresti- 
hől jelentik: Három évvel ezelőtt a fővárosban 
egy részvénytársaság alakult azzal a céllal. ho*v 
tanulmányozza a románi ai belvizek haj ózna tósa. 
gát és részletes terveket készítsen — a hajózás 
szempontjából — a belföldi folyóvizek szabályo­
zására. A „Transportul“ nevű részvénytársaság 
most részvénytőkéjét nyolcszázezer leiről egymil­
lió leire emelte fel és egyidejűleg elhatározta, 
hogy részvénytőkéjét s- -.'ivenmillió leire env’i 
fel, mihelyt az előkészítő tanulmányokat a kor­
mány jóváhagyja. Ebből arra lehet következeim, 
hogy rövidesen nagyszabású munkálatokat fog­
nak megkezdeni a folyók szabályozása és hajóz­
hatóvá tétele érdekében.

EaafiKBHSErprzt- , z-jSGrjzí"»*»'armaiK:

Félig használt, jó állapotban levő

| szedő ** ép-matricák
(garmoml kurzívval és petit kurzívval) i 
jutányos áron eladók 
Szent László nsomiii Rt. Nagyvárad j
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SZÉNNÉÉGETT EGY FALUSI A3Z- 
SZONY. Nagyvárad. Saját tud. Scirtea Anna 
75 éves Alsólugas községbeli asszony a tűz­
hely mellé ült. ahol elaludt A kályhából ki­
pattanó szikrák ruháit felgyújtották és a sze­
rencsétlen nő mielőtt segítségére siethettek 
volna, valósággal szénnéégett. A csendőrség 
megindította a baleset ügyében a nyomozást.

Szovjetorossországban uj adót vetettek ki
— a lovakra. Moszkvából jelentik: A szovjet 
legfőbb végrehajtóbizottsága uj törvényt ho­
zott, amely szerint a kollektív gazdaságokhoz 
nem tartozó parasztok lovaik után újabb adót 
kötelesek fizetni. Az első ló után 4 —500 rubelt, 
a .második után 7—800 rubelt. A törvény azt 
akarja elemi, a magas adóval, hogy a parasz­
tok fuvarozás utján külön keresetre ne tehesse­
nek szert. De egyben politikai célja is van az 
u; adóztatásnak, mert a törvény életbeléptetése 
után a kollektiv rendszerhez csatlakozókat fel­
mentik az adófizetés alól.

Szakadékba vezette az autót egy részeg so­
főr. Rucureti. Saját tud. Sinaia közelében nem 
-t ’ndennapi gépkocsi szerencsétlenség történt va- 

• írnap délután. Sabina Niculescu bucure$ti uri- 
5 két. hölgy vend égé vei Sinaia felé tartott. Hí­
vben észrevették, hogy a sofőr részeg. Ezért Ni- 
1 “scuné asszonv össz^szidta a sofőrt, aki azt. 

.-•iszólta, hogy annyira nem részeg, hogy még 
I -zakadékba is ne tudná belevezetni az autót. Es 

legközelebbi kanyarodónál csakugyan a mély- 
u felé irányította a gépkocsit. A sofőr még ide­

gben kiugrott, de a kocsi mintegy húsz méteres 
magasságból a szakadékba zuhant. A bennülők 
mindhárman súlyosan megsebesültek. A részeg 
sofőr ezután n ''‘civilt -- in ég nem sikerült el­
fogni.

fetympések
Akik kimaradtak 
az események sodrából.

A csehszlovákiai szlovákokról és JakSch 
szociáldemokrata képviselőről van szó. Általá­
nos megfigyelés az, hogy kimaradtak az esemé­
nyek sodrából. A szlovákoknak még szavát sem. 
lehetett hallani. Ha tárgyaltak, akkor nagyon 
csendes mederben folydogdlt ez a tárgyalás. 
A szlovákok azonban nem akarnak kimaradni 
az általános rendezésből. A cseh kormány tár­
gyal a szlovákság képviselőivé!: lojálisakkal és 
onrendíekczést követelőkkel egyaránt. Állító­
lag szlovák diéta felállítását tervezik és szlovák 
miniszterek bevonásával megalakított kormány 
csendesítené le a szlovákságot. A tárgyaláson 
folynak. Minden jel arra mutat, hogy a máso­
dik számú ,.pittsburgi“ útban van.

Jaksch szociáldemokrata képviselő „70.000" 
demokrata német nevében szólal fel és kéri az 
angolok támogatásút. Pedig nem kell félnie. 
Egy stuttgarti népgyülésen megígérték neki, 
hogy mint csodabogarat, spirituszba fogják 
lenni.

Gentlemanek egymás között.
Duff-Coopert, az angol admiral it ás első 

lordja, kilépeti a kormányból. A kilépést le­
iéiben jelentette be Chamberlain miniszterel­
nöknek. A kilépés oka a nézetek különbözősége. 
Chamberlain válaszolt. Válasza a gentleman 
lelkűiét mintaképét tiéliti elénk: ,,Levelét ré­
szemről nagy sajnálkozással vettern, azonban 
tudva azt, hogy az Ön meggyőződése szerint a 
jelen kormány külpolitikája helytelen, elisme­
rem, hogy ezzel a meggyőződéssel nem marad­
hatott tovább n kormányban. Mielőtt lemon­
dását. a Fenségnek jelenteném, megköszönöm 
Önnek fontos tárcájánál végzett munkáját és 
remélem, hogy politikai felfogásunk különbö­
zősége nem fogja személyes barátságunkat mea- 
szakitani."

Elkésett ajánlat.
Vannak még naiv emberek. A gonoszság, 

amikor elveszti a fejét, először ostoba lesz, az­
után a ncilvság álarcát teszi fél. így azután 
egyszerre lesz naiv és ostoba. Ezekről néhány 
szót . . .

Valamelyik francia képriport-iroda .'titkos 
kommunista ügynökség) mutatvány-képeket 
küldött szerkesztőségünknek érzelmes magya­
rázatokkal. Az első képen Romain Rolland fel­
emelt balököllel hallgatja az Internacionálé 
hangjait. Azután egy térképen magyarázzák, 
hogy a Szovjet hogyan fog felvonulni Cseh­
szlovákiában a németek ellen. Azután Hodzsa 
Milán mosolyog reánk miniszterelnök korában. 
Érzelmes csendélet következik a spanyol köz- 
társa ságiak frontjáról. A rebellisek — magya­
rázza a naiv kommunista iroda — nem mer­
nek a köztársaságiak vitézségével szembe­
szállni.

A díszpéldányok között éktelenkedik még 
egy nagyon ostoba szudéta vicc, amely cseh 
vadász, szudéta nyúl és német beavatkozás 
kombináci ójával szelIemeskédik.

Ezeket a felvételeket és magyarázatokat az 
Ur 193.8-ik esztendejében, október hónap 3-ik 
napján küldöttek felhasználás céljából a „Ma­
gyar Lapok" szerkesztősegének, P. 1

öngyilkosságo! kísérőit meg egy román szí­
nésznő. Temesvár. Saját tud. A bucuresti Nem­
zeti Színház Bradescu lladina nevű feltűnő szép­
ségű 18 éves színésznője a vasúton öngyilkossá­
got kísérelt meg. A társulat — tudvalévőén kör­
úton van s legutóbb Nagyváradon játszott, ahon­
nan Temesvárra indult az együttes. Bradescu Bá­
rt ina miután Nagyváradon vonatra szállt, több 
Somnalin-pasztillát vett be s a nagymennyiségű 
altató következtében Temesvár közeiében heves 
rosszul lét vett rajta erőt. Az öngyilkosságot meg­
kísérlő színésznőt a temesvári pályaudvar rend­
őri őrszobájában helyezték el ideiglenesen, majd 
értesítették a mentőket, akik kórházba szállítot­
ták. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
Bradescu Rad in a állapota nem veszélyes. Az élet­
unt színésznő már magához is tért, úgy hogy a 
hatóságnak sikerült kihallgatni, tettének okát 
azonban nem volt hallandó elárulni senkinek

/
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A nagyváradi Építőiparosok Szövetségének tyU1Cr-íd Szlndiká,usa október 4-re öJzehi
rsíoi tagPŰ techn,kal okok miatt kénytelen 
elhalasztani. Az ülés újonnan kitűzött időpontiá- 
rol a tagokat ért esi ti majd az elnökség.

A legújabb betegség: a niegkövesedés. A kali-
tormái Pasadenából érkezett jelentés „zerint egy 
Bert Bell nevű magántisztviselőn különös, mí- 
dig ismeretien betegség tünetei mutatk >znak. \ 
teerencsétlen ember. nki most 32 esztendős, a 
ázó szoros értelmében vénén megkövesedik A 
betegség lényege az, üugy a csontok mészüivtal- 
ma a szervezet egyéb részeiben rakódik le és Így 
az a veszedelem fenyeget, hogy a rohamosan tér 
jedő niegkövesedés alig pár hónap lefogást alatt 
megöli áldozatát. Berti Bell a pasadenai kórház­
ban állandó orvosi megfigyelés alatt all. Megkí­
sérlik. hogy vegyi oldo, •!járással es diétával eny­
hítenek fájdalmain és megpróbálják a betegség 
rohamos terjedését meggátolni.

FELHÍVÁS AZ IDEGEN ÁLLAMPOL­
GÁROKHOZ. Az állambiztonsági hivatal ide­
geneket ellenőrző osztálya a következő felhi 
vást bocsa jíotta ki: „Felhívjuk mindazokat a 
Nagyváradon tartózkodó, idegen állampolgáro­
kat, akiknek tartózkodási engedélyük 1938 de­
cember 31-én lejár, az újabb megiiouzu ’••'•.Le­
hoz szükséges irataikat, legkésőbb október 15-ig 
adják be a rendőrségen, a 11. emelet 15. számú 
szobában. Az elkésve benyújtott iratokat nem 
veszik figyelembe.

Tizennégy potyautas a Normamiien, Párizs­
ból jelentik: A Normandie francia tengerjáró gő­
zös, amely most futott be Le Havre kikötőjébe, 
a potyautasok uj rekordját állította fel. Nem ke- 
\esebb, mint tizennégy potyautast hozott magá­
vá; Amerikából. A potyautasok mind 20—28 éves 
fiatalemberek voltak. A tizennégy potyautast 
megérkezése után azonnal a fogházba szállítot­
tak, ahol e:őször le kell tölteniük a potyautasok­
ra előirt kéthónapi fogházbüntetést és csak az­
után láthatnak szép terveik meg valósításához: 
európai kőrútjukhoz.

Megállapították Nagykárolyban a fontosabb 
élt miszerek árait. Saját tud. A város vezetősége 
ezt dem bér 3U-án rendeletet adott ki, amellyel 
szabályozta az élelmiszerek árait. Az uj árak a 
következőképp alakultak: Liszt: 0-ás nagyban 
8.40, kicsinyben 9 lei. 2-es nagyban 7.70. kicsiny­
ben 8.50, 4-es nagyban 7.40, kicsinyben 8 lei. Ke­
nyér 0-as lisztből 8.50, 2-es lisztből 8, 4-es lisztből 
7.50 lei kilogrammonként. Hús: Első osztályú 
marhahús 24, másodosztályú 20, borjúhús 28, ser­
téshús 30, háj 38, szalonna 36, zsr 40, bivalyhus 
20 lei kilónként. Mindazokat, akik a hatóság által 
meghatározott árakat nem tartják he, szigorúan 
megbüntetik.

Temetések. Herczeg Antal ácsiparos 53 
eves korában meghalt Nagyváradon. Temetése 
kedden délután 3 órakor lesz a Minelor-utca 72. 
számtól. — Dómján Lajos 26 éves korában 
L raiovan meghalt. Temetése tegnap délután volt 
Nagyváradon. (Erdélyi „Concordia".)
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Szombaton es.e kezdődik a Thalia epic napos 
szezonnyitó elleső Nagyváradon

.színhazunk történetében mindig esemény* 
'j/.'Miba ment a színi-évad megnyitó előadása. Áz 
uei szezonnyitó szombaton este 9 órakor lesz, 

a0I‘ ">'v »«if klasszikusnak nevezhető Kék 
ka V!,ii»sBti>rü vígjáték előadásával indul el a 

szezon. A Kék róka ma már minden világváros 
szmfiazanak szériás műsordarabja és egész biz- 
jIMa vehető, hogy nálunk is méltó fogadtatásban 
l esz r észé ennek a szellemes vígjátéknak, a in el y- 
uek loszvrepeit Erényi Baske, Kényes Alice,
vttf/i, *'“3 Mé8E4r08 Béla és Lantos Béla ala- 
K*tjak A Kék róka ragyogó uj kiállításban és 
. z a had os Árpád elsőrendű rendezésében és kivá­
ló szereposztásában csak szombat este, vasárnap 
délután 6 órakor és vasárnap este 9 órakor kerül 
színre.

. ~ Bfoinotheus. Hétfőn este ugyancsak ünne­
pi díszelőadást tart a színház, amikor Victor Ef- 
timiu o felvonásoe nagystílű és igen érdekfeezitő 
aramaja, a Prometheus kerül színre Kádár Imre 
fordításában és rendezésében, Beethoven, Handel 
és Bach kísérő zenéjével. A Prometheus drámát 
ma mar a nyugati metropolisok színpadai Is igazi 
nagy sikerrel és sorozatos előadásokban játszá.k. 
Nálunk a Prometheus román magyar intelektuá- 
lis együttműködés tiszteletére kerül színre és ter­
meszeteknek találjuk, hogy hétfőn este ezen az 
előadáson a román ég magyar közönség zsúfolá­
sig meg (fogja tölteni a színházat.

- Nincsenek véletlenek. A Belvárosi színház­
zal párhuzamosan játsza társulatunk is Solt. End- 
J 6 Pál a ti ami 1 mulatságos újdonságát, amelyet 
hatalmas sikerénél fogva két eznházi szezonon 
keresztül is kénytelen játszani a Belvárosi szín­
ház, Színházunk a Nincsenek véletlenek cimti 
vígjátékot kedden, ezerdán és csütörtökön játsza 
a vígjáték együttes egkiválóbbjaiva.1.

~ Hatodik emelet. \ nyolcnapos ciklus befe­
jezéséül is újdonságot játszik a színház és ez al­
kalommal A Urad Ghery bűbájos vígjáték a, a Ha­
todik emelet-nek leaz a bemutatója, ahol egy 
nagyvárosi bérház lakásának keresztmetszetét, 
fogjuk látni élethű kiállításban és rendezésben, a 
társulat tolié.« együttesének felléptével.

MŰSOR:
Szombaton, október 8-án este 9 orakor: Kék 

róka, (A világhírű vígjáték teljesen uj betanulás­
ban. Erényi Böske, Fényes Alice, Nagy István, 
Mészáros Béla, Lantos Béla. felléptével. Rendező: 
Szabados Árpád.)

Vasárnap délután 6 órakor: Kék róka.

Vasárnap este 9 órakor: Kék róka.
Hétfőn este 9 órakor: Prometheus (V. Efti- 

miu monumentális színjáték a, Kádár Imre fordí­
táséban os rendezésében, a román -magyar kultu­
rális együttműködés tiszteletére. Beethoven, 
Bach és Handel kísérőzenéjével. Nagy István és 
fényes Alice a főszerepekben, a teljes együttes 
fellépésével.)

Kedd este 9 órakor: Nncsenek véletlenek.
Solt Endre óriási sikerű vígjáték újdonsága Fé­
nyes Alice, Erényi Böske, Harmath Jolán, Paal 
Magda, Rajnai Eli!, Bázsa Éva, Nagy István, Mé­
száros Béla, Tóth Elek, Deésy Jenő, Rét-hely 
Ódon, Rajnai Sándor, Lantos Béla, Szabados Ár­
pád, stb., slb. felléptével. Rendező: Szabados Ár» 
pad.

Possonyi László;

üldözni íegnafe titeket
Egy francia fiatalember és egy orosz as­

szony szerelme: ez a témája Possonyi László 
könyvének. De nem a megszokott szerelmi 
történetről van itt szó: két világ, keresztény 
Európa es pogány Szovjet ütköznek össze eb­
be U. a tragikus vonzalomban, hagyományok 
válnak értelmetlenekké és jelszavak céltala­
nakká, hogy ebből a megdöbbentő összeomlás­
ból, a szenvedésnek ebből a feneketlen éjsza­
kájából a megtisztulásra éretten kerüljön ki a 

kéi szerencsétlen ember.

Révai kiadás. Ára szép vászonkölésben 202 'el

TURISZ l'IKA
Szezonzáró ünnepély. S. T. Vulturii-Sasok T. 

E. folyó hó 15-én (szombaton) este a Református 
Otthon dísztermében zártkörű táncestéllyel egy­
bekötött szezonzáró ünnepélyt tart. Meghívók 
most vannak kibocsájtás alatt. Ismerve a rende­
zőség agilitását, előreláthatólag na.gy sikereket 
fognak itt is elérni a Sasok. Jegyek elővételben 
Mocsáry Sándor i Tógépesnél, Gyenge István ék­
szerésznél kaphatók Nagyváradon.
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SPORT
Legyőzte a Tricolor a Rapidet

A Ripensia Aradon nyert az AMTE, a Juventus Kolozsváron 
a Victoria ellen. — Hengerelt a Venus. — Döntetlen az UDR- 

Kinizsi és Kárpát FC -Sportul Studentesc találkozó
A vasárnapi Nemzeti Bajnokság A) cso­

portjának fordulója bővelkedett váratlan ered­
ményekben. Bomba megleptés a Kupa-győztes 
és K. K. résztvevő Rapid FC veresége otthoná­
ban, a ploesti Tricolortól. A Juventus ismét be­
bizonyította, hogy a legjobb formában lévő ro­
mán együttes. Kolozsvárról vitt el két pontot. 
Gyengén játszott a Ripensia, de ügyesen hasz­
nálta ki az AMTE hibáit és ez győzelemhez se­
gítette. A Gloria nem birt a Vénus csatársorá­
val és féltucat góllal hagyta el a fővárost. A 
két újonc: az UBR és a Kárpát FC döntetlent 
hozott ki. Értékes az UDR eredménye, mert 
idegenben érte el.

Részletes eredmények a következők:
Tricolor — Rapid FC 2:0 (1:0.)

Bucuresti. 14 ezer néző, bíró Tica Iliescu. 
A Rapid elbizakodottan játszott, többet is táma­
dott, de a Tricolor lőtte a gólokat (Boksa és Ko­
csis.)

Ripensia — AMTE 3:1 (2:1.)
Arad. 2500 néző, biró Castel Radulescu. 

Nagyszerűen védekezett a Ripensia, az AMTE 
kapu előtt tehetetlen. Góllövők: Lázár (2) és Dó­
ba y illetve Perneky.

Venus — Gloria 6:0 (3:0.)
Bucuresti. 16 ezer néző, biró Topa Jonescu.

A Gloria fiataljai nem álltak helvt és két 11-est 
is hibáztak. Góllövők: Humis <3), Bodola (2) és 
Ploesteanu.

Kinizsi — UDR 0:0.
Temesvár. 2.000 néző, biró Kroner Picky. 

Nagy fölényben játszott a hazai együttes, főleg 
szünet után. Thierjung nem értékesített egy 
11-est.

Sp. Studentesc — Kárpát FC . :1 (1:0.)
Nagybánya. 1500 néző. biró dr Russu. 

Egyenlő ellenfelek küzdelme, igazságos ered­
mény. Góllövők: Stefanescu illetve Telegdi.

Juventus — Victoria 3:1 (2:0.)
Kolozsvár. 3000 néző, biró Ritter. A Ju­

ventus egységesebben játszott és úgy techniká­
ban mint taktikába fölülmúlta a Victoriát. Gól­
lövők: Zainescu (2) és Praszler illetve Pop III.

Az A) liga állása most igy fest:
1. Juevntus 4
2. Vénus 4
3. Sp. Studentesc 4
4. Ripensia 4
5. Radip FC 4
6. Victoria 4
7. Kinizsi 4
8. Karnát FC 4
9. UDR 4

10. AMTE 4
11. Tricolor 4
12. Gloria 4

Bud apes t—Bécs 2:1 (1:0)
Szakadó esőben szép gfyözeäem. Sokkal jobb volta magyar 
csapat. Száraz: talajon méj£ nagyobb lehetett volna a gói-

arány

ROWAN KUPA

Győzöíi a MAC és a TMAC
Vasárnap megindultak a Román Kupa küz­

delmei. Mésr csak a B) liga és a kerületi bajnok­
ságokban résztvevő csapatok álltak starthoz. Az 
!ső fordulóban a NAC és a TMAC, az Olimpia 

és ACFR könnyen győzött, a Törekvés csak meg­
hosszabbításban. A Bovine Gr ívta és a Vulturii 
kiesett. Részletes eredmények:

Szatmári Olimpia—Victoria 3:1 (2:0).
Nagybánya: NAC—Tricolor 4:1 (1:1).
Nagyvárad: Crisana—Vasas 3:1 (1:0).
Tortía: lIniversitatea—Uranus 7:0 (3:0).
Marosujvár: Törekvés—Salinele 1:0 (0:0).
Nagyszeben: HTV—Vitrometan 7:2 (2:11.
Marosvásárhely: Mures—Monopol 6:3 (0:1).
Temesvár: TMAC—Electrica 2:0 (1:0).
Szatmári Olimpia—Victoria 3:1 (2:0).
Craiova: Munkások—Rovine Grivita l'O (0.0). 

Meglepetés.
Gyér gyászén Imiltlós: ACFR—Öltül 3:1 0:0).
Turnu-Severin: CFR — Vulturii 1:0 (1:0;. Meg­

lepetés.

Hmm gyíizelnaat aratolt
Budapest I) válogatottja I

Budapest B) Becs B) 3:2 (3:1)

Bécsnől jelentik: A magyar főváros második 
garnituiaja erteksa győzelmet aratott. Mintegy 11 
ezer néző jelenlétében fektette kétvállra a bécsi 
B) válogatottat. Főleg az első félidőben játszot­
tak jól, szépen támadtak és okosan védekeztek. 
A magyarok legjobbjai: Sziklai, Sarosi III.. Diri 
es Cseh. Góllövők: Bognár és Cseh (2) illetve 
Vogl II., és Gspan. Budapest mar 3:Ü-ra vezetett.

Budapest B): Sziklai — Óla;kár I., Szoyka — 
Szalay, Sárosi III., Balogh — Bognár, Harangozó, 
Cseh, Müller, Déri.

Bécs B): Platzer — Weber, Marischka, — Ur- 
banek, Hoíímann, Gall! — Vogl II., Honig, Fi­
scher, Gspan, Haag.

£$i

Budapestről jelentik: Ismét megverték 
a magyarok, nagy ellenfelüket az osztrákokat. 
Bécs ezúttal sem tudott fölülkerekedni. Immár 4 
éve. A magyar labdarúgás — úgy látszik — 
tartja fölényét a híres bécsi iskolával szemben.

A Hungária utón 10 ezer néző jelenlétében 
szakadó esőben a jugoszláv Podubszky sípjelére 
álltak fel kezdéshez a csapatok:

Budapest: Szabó — Biró, Polgár — Lázár, 
Turay. Dudás — Kincses, Sárosi dr., Zsengelér, 
Kiszely, Titkos.

Bécs: Raftl — Sesta. Schmaus — Wagner, 
Mock, Skoumal — Zischek, Hahnemann. Stroh, 
Schall. Presser.

A magyar csapat heves iramban kezd, de 
lassanként felfejlődnek a bécsiek is. Változatos 
játék folyik némi magyar fölényei. A tócsákkal 
tarkított talaj nagyon megnehezíti a játékot. A 
40. percben született meg az első gól. Titkos el­
szalad a halszélen, ideális beadására Zsengellér 
ugrik fel és fejese a hal felső sarokba száll (1:0.)

Szünet után vehemes a magyar ostrom és 
már a 4. percben eredményes is. Titkos jól ivei 
középre. Zsengellér nagyszerű tempóban érkezik 
és közelről kapásból ragasztja nagy erő­
vel a hálóba a második magyar gólt (2:0.) To­
vábbá is támadnak a magyarok, a hátvédek a 
félpályára állnak. Gyors osztrák támadás indul 
a 15. percben. Zischek jól ad be a pálya szélé­
ről, Schall fejjel csúsztatja a labdát kapura, 
Szabó vetődik, de a labda elkacsázik mellette és 
a kapufa élének megy, onnan Szabó vállára, 
majd a kapuba pattan (2:1.) Ismét erősítenek a 
magyarok, de az osztrák védelem romból, Kiszely 
lövései pedig nem sikerülnek.

A magyar csapatból Biró, Dudás, Sárosi dr., 
Zsengellér, Kiszely és Titkos emelkedett ki. Ki­
szely bevált. Kincses annál kevésbé. Rutinra van 
még szüksége.

Az osztrák csapat ezúttal is következetesen 
tartotta a négy év óta tartó eredménytelenség 
vonalát. De vereségében is megmutatkozott nagy 
futballtudása. Ex ellen az ellenfél ellen győzel­
met elérni» nagy dicsőség.

A védelem volt a bécsiek jobbik része. Raftl 
nyak törő ugrásokat végzett a csúszós talajon.

Eléggé jól mesterkedett a nehéz, csúszós labdá­
val is. A gólok védhetetlenek voltak. (Platzert 
mégis nagyobb klasszisnak tartjuk.)

Sesta — elpusztíthatatlan. Ebben a mocsár­
ban is remekül állt a lábán (látszott, hogy jó 
alacsonyan fekszik a súlypontja.) Rúgásban, he­
lyezkedésben egyaránt elsőrangú. Schmaus telje­
sen egyenrangú volt vele. Sőt felül is múlta Ses- 
tát abban, hogy nem mókázott egy pillanatra 
sem.

A fedezetsor csak az önfeláldozást és a küz­
dőképességet vonultathatja fel érdemek gyanánt 
Ezzel sok magyar támadást „megszűrtek“ ugyan 
a bécsi fedezetek, viszont sokszor verve marad­
tak. Mock volt a legjobb köztük. Wagneren sok­
szor átmentek. Skoumal csak szorgalmával tűnt 
fel.

A csatársor legveszélyesbb megmezdulásait a 
szélsők nyújtották. Az I. félidőben Pesser. a II.- 
ban Zischek húzott jobban kapura. Nem ment a 
játék Strohnak. Körülményes volt a labda elke­
zdésében. ritkán tudta eljuttatni a nehéz labdát 
szélsőihez. A kapu előtt pedig hiányzott belőle a 
gyors feltalálás, a határozottság. A két össze­
kötő szorgalmasan segített ki hátul, elől keve­
sebb vizet zavartak. Schallon már jelentkeznek 
az öregfiú-kor jelei. Hahnemann nagy techniká­
jával csodálatosképpen nem tudott mit kezdeni.

Adás-vétel
szavanként 3 lei

Kerületi bajnokságért:
Temesvár: Bánátul—Politechnica 7:0 (3:0). — 

Progresul—Vulturii 3:2 (1:0). — CFR—Rohn 5:1. 
Kolozsvár: KAC—UEC 3:0 (1:0).
Nagyvárad: Vestül—NSC 3:2 (0:2) — Eleotrl- 

-a Makkabea 3:0 (2:0).
Arad: Olimpia—Unirea 3:1 (0:0). — AAC - 

Astra 3:0 (3:0). — Crisana—Titanus 1:1 (1:0).

Barátságos mérkőzések:
Kolozsvár: Haggibor—Vasöntöde ' 1 

Echo—Napoca 3:0 (2:0\

Vásárhelyi hegyen
Közvetlen Nagyvárad 

[^Közelében eladó 7 hold 
prima szőlő telje» fel­
szerelései, megfelelő 

^lakóházzal, cement bor- 
nazzal és pincével. A 
ház üzletnek is kitü­
nően megfelel. Cim; 
Nagyvárad. Dr I. Cior- 
das-utca 38. szám. |

lí’inom acéi ostornyelek
]kaphatok Joó Lajos íü- 
íszer üzletében, Nagy- 
1 varad, Str. Tache Jc- 
jnescu 24. szám.

Egy
Ijó állapotban lévő fe­
jne te téli es egy atme- 
Jneti női kábát. vn!a- 
Jmint férfi fekete zakó, 

• ennyi- eladó. Nagy­
ivárad, Str. Principele 
jVlihai 14. udvari lakás. 
(Érdeklődni délután 2 

4 óra között.

'Mdi

Használt borcshordők
jeladók. — Nagyvárad, 
iDuca-utca 9. sz. alatt. 
(Felvilágosítással szol­
imái a házfelügyelő.

£akás
szavanként 3 lei

Négyszobás 
(modern tiszta lakás 
(november 1-re kiadó. 
(Nagyvárad, Rratianu- 

i i tea 27. szám.

■1:0).

Keresek
Icgyszoba, konyha, für- 
1 lőszobág lakást nov.
1-re. Telefon 10-71.

4 szobás,
földszintes, modern la­
kás november 1-re ki­
adó Nagy varad, Bulev. 
Kegele Ferdinand 41.

Kát szobás
komfortos lakás no­
vember 1-re kiadó. — 
Nagyvárad, Regele Fér- 
dinand 49., illetve Str. 
Parintele Danila 7.

Két szobás
teljes comfortos lakás 
november 1-re kiadó. 
Nagyvárad. Sir. Si­
meon Steían 11-

Kiadó
október 1-re magánház 
S trad a Samo^uíui No. 
1. H. villamos végállo­
másnál. Bővebbet: Sas­
palota, virágüzletben.

Modern
ttugáiiház, 2 szobás, el­
adó, Nagyvárad, Sir. N.

éííési wß®
szavanként 2 lei

iBpaSarMSitők

utcai árúsitá sr a, 
MAGAS SZÁZA- 
LEKK AL, azonnal 
felvétetnek. Jelent, 
kezések a kiadóban J

HMmfMe
szavanként 3 lei

Iskolás gyermeket
teljes ellátásra felve­
szek. Nagyvárad. Sír. 
Porombului 11.

- -níGí-
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Chamberlain hálairata
Daladlerli€?z

Tudtuiodia benne a Hitlerre' együtt kiadott közös nyiiot- 
kozatof. Ui együttműködést kíván az európai béke meg­

szervezésére
Párizsitól jelentik: A Hants ügynökség je­

lentése szerint Chamberlain nyilatkozatot inté­
zett Daladierhez. melyben mélységes elismeré­
sét fejezi ki a francia miniszterelnöknek hűsé­
ges segítségéért és együttműködéséért, az aggo­
dalmak legutóbbi napjaiban. Ezenkívül csodá­
latát fejezi ki Daladiernak azért a bátorságért 
és méltóságért, amellyel nagy nemzetét képvi­
selte.

— Abban a nyilatkozatban, — szól Cham­
berlain üzenete, — melyet Hitler kancellár és 
én aláírtam, egyértelműen elismertük, bogy né­
peinket barátság és békevágy hatja át, vala­
mint az a törekvés, hogy bármilyen felmerül­
hető vitás kérdést barátságos tanácskozások ut­
ján kell elintézni. A mi két népünk szíve any- 
uyira egy. hogy tudom, ezek az érzések éppúgy

Előhal adás a német és lengyel vidékek 
megszállásában. — Braun au ha visszatér­
tek a csehek. — Hitler kancellár Egerben. 

Angol megfigyelőbfzottság Prágában
Berlinből jelentik: A német csapatok meg­

kezdték a müncheni egyezményben megjelölt 
harmadik övezt megszállását.

Neurodeből jelentik: A csehek vasárnap 
reggel váratlanul visszatértek Braunau vidéké­
re, s azt újra megszállták. Követelték a színié* 
1 a-német részről biztonsági őrizetbe helyezett 
kommunista és vörös őrség tagjainak kiszaba­
dítását, ami meg is történt. A lakosság leszedte 
a házakról a díszítéseket, hogy elkerülje az in­
cidenst.

IT of bői jelentik: Hitler német birodalmi 
vezér és kancellár hétfőn gépkocsin Égerbe 
indult, bogy a harmadik övezetbe bevonatok­

kal együtt résztvegyen a szudéta-németek fel­
szabadításában.

Prágából jelentik: Vasárnap este Prágába 
érkezett a 30 angol tisztből és egy tolmácsból 
álló angol megfigyelő bizottság.

Prágából jelentik: Vasárnap megkezdték 
annak a vidéknek kiürítését, amelyet a cseh 
kormány átengedett a lengyeleknek. Az ezzel 
kapcsolatos lengyel jegyzék követeli Oderberg, 
Freistadt és .Tablnnea vidékének fokozatos ki­
ürítését is, valamint népszavazást Ostrau és 
Friedeck vidékén. E kívánalmak sorsa még bi­
zonytalan. A terv szerint az átengedett terüle­
teket tíz nap alatt ürítik ki.

Sorra kerülnek az összes nemzetközi
nagy kérdések

Londonból jelentik: Az Observer római 
értesülés szerint a cseh probléma megoldása 
után a következő kérdések elintézése várható.

1. Tárgyalások a spanyolországi idegen 
önkéntesek elszállításáról.

2. A földközi tengeri angol-olasz egyez­
mény ratifikálása.

3. Az abessziniai olasz hódítás elisme­
rése és francia nagykövet küldése Rómába.

4. A tárgyalások újrafelvétele a francia­
olasz földközi-tengeri egyezmény megkö­

tésére.
5. Tárgyalások francia-német politikai és 

gazdasági egyezményről. mely újból biz­
tosítaná Elzász-Lotharingia sérthetetlensé­
gét.

6. Végül: A békeszerződések által Ma­
gyarországra hárított gazdasági hátrányok 
felülvizsgálása.
Mindezeket a kérdéseket négyhatalmi ta­

nácskozás útján intéznék eV ’ formá­
ban.

Nagy figyelem a francia sajtóban a mrí - yar 
miniszterelnök rádióbeszéde Irán ^ — ke­
ményük a magyar-cselt tárgyalások gyors

eredményét
Párizsból jelentik: A francia lapok ismer­

tetik Imrédy magyar miniszterelnök szombat 
esti rádióbeszédét. A magyar álláspont hiva­
talos körvonalozása nagy figyelmet keltett Pá­
rizsban és általában jó benyomást gyakorolt a 
miniszterelnöknek az a kijelentése, hogy Ma­
gyarország nem akarja kalandokba vetni ma­
cit, Viszont tudomásul veszik azt, hogy Ma­

gyarország nem mond le jogos követeléseiről. 
A lapok kiemelik a beszédnek azt a mondatát, 
hogy Magyarország nem lehet megelégedett a 
müncheni egyezménnyel addig, míg a magyar 
nemzetiség sorsút is a szabad önrendelkezési 
jog alapján nem rendezték. A francia közvé­
lemény nagy része még nem foglalt állást a 
magvar követelések tekintetében, de egyes ia-

eltöltik az ön országát, mint az. enyémet. A jö­
vőre nézve új együttműködést látok önnel, ami 
új erőfeszítéseket fog jelenteni az európai bé­
ke megszervezésére, hála a jóakarat és bizalom 
fejlődésének, mely olv szerencsésen terméke­
nyíti meg országaink viszonyát.

Az atinfol Itiiráüy btéke- 
k sálivá ny a

Londonból jelentik: Az angol király kiált­
ványt intézett a nemzethez, amely a többi kö­
zött így szól:

— Lángoló reménységem, bogy a minisz­
terelnöknek a béke érdekében kifejtett nagy­
szerű erőfeszítései után a barátság és jólét új 
korszaka virrad fel a világ népeire.

pok utalnak arra, hogy a cseh kérdést teljes 
egészében kell rendezni.

A francia közvélemény egyébként élénk 
helyesléssel veszi tudomásul, hogy a magyar­
oséit kérdés is megoldáshoz közeledik. A sajtó 
részletesen ismerteti a legutóbbi magyar-cseh 
jegyzékváltást. Párizsban remélik, hogy a ma- 
gyar-cseh tárgyalások gyors eredményre vezet­
nek és valószínűnek tartják, hogy a megoldás 
hasonló lesz a lengyel-cseh megegyezéshez.

Az ani*oü sajtó szerint 
a csehországi magyar kér« 
dés is békésen elintéződik

Londonból jelentik. Az összes angol la­
pok leplezetlen megkönnyebbüléssel állapítják 
meg, hogy a harmadik müncheni probléma, a 
Csehország elleni magyar igények is útban 
vannak a békés elintézés felé. Az angol sajtó 
egyhangú elismeréssel emeli ki, hogy a ma­
gyar jegyzék hangja nem volt olyan éles, mint 
a lengyelé. Megnyugvással állapítják meg azt 
is, hogy a magyar kormány hozzájárult a ve­
gyes bizottság kiküldését indítványozó «'.■seb 
javaslathoz.

Cáfolják a tornaijai vasúti 
állomás felrobbantása hírét

Budapestről jelenti a Magyar Távirati Iro­
da: Vasárnap híre terjedt, hogy a csehek a 
tornaaljai határállomást felrobbantották és az 
áldozatok száma 14. Megállapítást nyert, hogy 
a hír nem felel meg a valóságnak.

1

ünnepélyesen beiktatták 
a tiszántúli reformifus egyház- 

kerület új püspökét
Debrecenből jelentik: A Tiszántúli Refor1 

inátus Egyházkerület hétfő délelőtti közgyűlé­
sén iktatták be hivatalába a kerület új püspö­
két, Révész Imrét. A beiktatás ünnepélyes kül­
sőségek között ment végbe.

Minisztériumi közbenjárás 
a CFR-nél a szőlő kedvezmé­
nyes szállítása érdekében

Hétmillió hektoliter lesz az idei bor­
termés

Bucurestiből jelentik: A földművelésügyi mi­
nisztérium szőllészei vezérigazgatósága jelentést 
adott ki, amelyben közli, hogy a becslések sze­
rint hét millió hektoliter lesz az idei bortermés.

Az elmúlt évben a bortermés hat és félmillió 
hektolitert tett ki.

Jelenleg a szőllővel beültetett terület 370.775 
hektárt tesz ki. Ez a terület 1,157.131 szőllőter- 
melő birtokában van. Ebből 120.708 hektáron ne­
mes szőllő, 25.966 hektáron belföldi, mig 220.492 
hektáron direkttermó szőllő terem.

Nagy súlyt fektetnek egyébként az asztali 
szöllőre is, amelynek kivitelét a kormány elő 
akarja segíteni. A földművelésügyi minisztéri­
umba érkezett jelentések szerint a következő vi­
dékeken rendelkeznek jelenleg nagyobb mennyi­
ségű asztali szöilővel: Tighina 130 vagon, Lapus- 
na 120 vagon, Ramnicul Sarat 140 vagon, Con­
stanta 20 vagon, Mehedinti 30 vagon, Balti 20 
vagon, Vlasca 25 vagon, Buzau 200 vagon, Bü­
ros tor 50 vagon és Ilfov 50 vagon.

Áradhegyalján jelenleg kevés az exportképes 
asztali szőllő, de szakértők véleménye szerint, 
már a jövő esztendőben megindulhatna egyelőre 
szerény keretek között az asztali szőllő kivitele 
a Hegyaljáról, mert több helyen ültettek nem-er 
asztali szőllőt Áradhegyalján.

A földművelésügyi minisztérium egyébként 
közbenjárt a CFR. vezérigazgatóságánál annak 
érdekében, hogy biztosítson kedvezményes díj­
szabást a szőllő szállítására és biztosítsa ezek­
nek a szállításoknak gyors lebonyolítását.

.tüszúlt ■ Szűnt JUászló-nvomtia Rt. köriurtjí>gépén
Oradee, SU. Regele Carol U. Na. S.
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